 Людмила Домогацкая
Однажды в ноябре
В двух действиях.

Действующие лица:
Темыч - лысеющий менеджер среднего звена, 35 лет.
Алевтина Марковна - пенсионерка, Герой Труда Российской Федерации, 70 лет.
Анатолий - 19 лет, студент третьего курса факультета информационных технологий Московского Городского Университета Прикладного Заборостроения.
Светлана - 19 лет, студентка третьего курса факультета рекламы Московского Городского Университета Прикладного Заборостроения.
Алеся - 18 лет, учащаяся второго курса Академического Музыкального колледжа при ЧГК. им. П. Чайковского.
Никита - 20 лет, парень Алеси.
Игорек - школьник, 9 лет.
Владик - рабочий. Переживает депрессивный эпизод, вызванный уходом жены.
Прокофьев Борис Павлович - старший лейтенант полиции.
Наталья - домохозяйка.
Карапуз в песочнице.
Один ноябрьский вечер.

Место действия - Москва.

ДЕЙСТВИЕ 1.
Потасовка около входа в метро. Оканчивается разбитым лицом одного из участников.
ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР:
Наконец я настал. Хорошо-то как! Каждый вечер наступаю, и всякий раз как впервые. А как у вас дела? Чем вы без меня занимались? Опа, да тут была драка! Пойду узнаю, в чем дело.

ТЕМЫЧ:
Кто гомофоб, я?
Нашли кому предъявить, да у меня друг детства - гей!

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты. 

ТЕМЫЧ
Вот это вообще не в тему. Мы, типа того, выросли в одной песочнице: ходили в школу вместе, гоняли в футбол, рубились в приставку. В мою приставку, если че - у его родителей не было бабла на игры. Потом пошли пабы, клубы, тусовки на каких-то квартирах, еще черт знает где. У меня стали появляться девочки, а вот Димон... Помню, как-то праздновали Новый год в гостях. Хозяева включили старый черно-белый фильм. Мы с Димкой перед этим дунули косяк, и начали подавать реплики героям.
"Убийца в ванной! Че орешь, дура, как на измене? Сильно трава вштырила?" А они нам типа отвечали. Очень ржачно было, попробуйте как-нибудь тоже так посмотреть кино.
А когда фильм окончился и мы уже больше не могли хохотать, Димон вдруг очень серьезно посмотрел на меня, и сказал: "Темыч, мне кажется, что я - гей".

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Ну, а ты что ему на это ответил?

ТЕМЫЧ
Я на это, ну, что я… А не помню, это давно было. Наверное, сразу не поверил. А потом сказал, чтоб он не парился, что это ничего, бывают хуже вещи, спид там, или рак, или когда в тюрьме опустят, ну и что я с ним все равно буду общаться,  конечно же...
Мы иногда видимся с Димкой. Вспоминаем знакомых, пропускаем по паре кружек пива в нашем баре. Да блин, он же мой друг! Почти братан. Было бы тупо, если бы я бросил общаться с этим человеком только за то, что он любит мальчиков.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Ну да. Еще как тупо. Особенно, когда ты тоже из них. Ну, из мальчиков.

ТЕМЫЧ
Не понимаю, о чем вы. Но, ей-Богу, я ничего не имею против геев! Пускай они в своих домах делают что хотят, как хотят, с кем хотят - меня это не касается, лишь бы они к другим не лезли, пропагандируя эти свои... штучки-дрючки.

... Просто этот выродок в своей цветастой шапочке меня достал.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Неужели схватил за ягодицу? Его можно понять, булки у тебя аппетитные!

ТЕМЫЧ
Да пошел ты! Я, между прочим, так и делал. Вышел из офиса, вконец задроченный, с одной мыслью - скорее добраться домой, хлопнуть вискаря и завалиться спать. И тут подскакивает этот. Стал тыкать мне свою листовку в нос. Посмотрите, мол, как нас тут унижают! Как заставляют скрываться! Как не дают занимать хорошие должности! Запрещают вступать в однополые браки! Открыто любить! И вообще, быть геем - это норма, а нас все ненавидят и время от времени бьют!

Он шел за мной, пока я тащился ко входу в метро. Ни на секунду не схлопывал варежку: то трещал про отношение к геям в разных странах, то плакался на  нелегкую педерастическую судьбину, то спрашивал, не гей ли я, случайно, как и он.

Докучливый, как муха. Вот сам и виноват, что получил по морде.

- Ты гомофоб! - кричал он, а из его носа на асфальт текли два ручейка крови.

***
АЛЕВТИНА МАРКОВНА
Может, надо было подойти к этому парню в странной шапочке? Дать ему воды и платок? Он на вид моложе Владика, а тот мужчина в пальто крепко его ударил.
С другой стороны, кто знает, что эти двое не поделили. Может, и не стоит туда лезть. Да и некогда: до окончания приема у терапевта всего час, надо поспешить. А вот и трамвай! И место свободно, как удачно, не придется стоять. Я, знаете, никогда не беспокою молодежь. Жалко мне их, знаю же, как им сейчас тяжело. Например, мой Владик так устает на производстве, что после смены сразу идет спать, даже с друзьями не сидит.

Хорошо, что еду сидя. Голова кружится, должно быть, на смену погоды. Успеть бы теперь на прием, главное. Вообще, беда с этими врачами! Еще жалуются постоянно, мол, зарплата у них маленькая, государство не поддерживает... А сами выманивают у бедных пенсионеров последние крохи.

Вы цены в аптеках видели? Алевтина Марковна Пряник сорок лет проработала на заводе, чтобы теперь всю пенсию отдать фармацевтам. Взять, к примеру, эти таблетки, как их... красные такие, от сердца. На прошлой неделе они в аптеке стоили двести шестьдесят рублей, а теперь - триста пятнадцать. Что, Бога ради, изменилось за неделю?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Как это что изменилось? Я вот наступил!

АЛЕВТИНА МАРКОВНА.
 А цены тут причем? Аааа, вот оно что! Я давно догадалась, что врачи и фармацевты действуют в сговоре, как сообщники. Одни выписывают бесполезные лекарства, вторые продают их пенсионерам втридорога. А мы - страдайте сколько угодно, главное покупайте, покупайте. Е-же-дневно.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Поверьте, никакого отношения…

АЛЕВТИНА МАРКОВНА.
Хоть верь, хоть не верь, а я и так на всем экономлю. Хочу подарить Владику теплую куртку. Скоро зима, в цеху у них не топят, холод, а в теплой куртке как бы славно работалось. Поздний он у меня, болит за него душа… Что-то у него с женой не ладится. Дело молодое, я не лезу, а все-таки вижу - не ладно у них. Когда Владик женился на этой, я сначала плакала, единственный сын, все же. Потом присмотрелась к невестке, вроде ничего, дельная. Правда, веселиться любит больно слишком, а с Владиком какое веселье? Но ничего, думаю, вот родит внучков, успокоится, а я стану помогать. Охота успеть понянчить внучаток, пока здоровье еще осталось, хоть на донышке! Да где оно, здоровье…
Как сердито смотрит этот студент! Может быть, он тоже учится на фармацевта? Или, не дай Бог, на доктора?!

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Пойду узнаю.

***
АНАТОЛИЙ
ЧуднАя старушка: сидит, смотрит исподлобья, говорит сама с собой. Совсем, должно быть, сбрендила с ума.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Это вряд ли. До полнолуния целых две недели. А до Альцгеймера еще два года. У нее все впереди.

АНАТОЛИЙ
Почему вообще не делают отдельные вагоны для старичья? Сколько раз меня в час пик сгоняла с места вот такая тетка! А я еду после пяти пар, двухчасовой тренировки, и еще вечерней подработки. Еле стою, глаза закрываются сами собой - но ей, конечно, больше надо сесть. И плевать, что я вот-вот грохнусь в обморок в этом долбаном трамвае. Старухи, они такие.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Мадам очаровательна! Лишь ваша юность не позволяет это разглядеть. Простительный недостаток, уверяю вас - и тем более, что весьма скоротечный.

АНАТОЛИЙ
Лично я сам, когда состарюсь и поеду кукухой, сразу же покончу с собой. Вот прямо в тот же день возьму и скинусь с крыши, или лучше порежу вены. Зачем жить, когда ты всем мешаешь?  Представить страшно.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Уверяю вас, вы этого и не заметите…

АНАТОЛИЙ
С другой стороны, моя бабушка еще старше этой тетки, а до сих пор нормальная. Всегда чем-то занята, все старается накормить меня, будто я из своих девятнадцати лет восемнадцать голодал. Шутит иногда смешно. Смотрит телек, даже освоила ноутбук. Так что, надеюсь, и я сохраню к старости капельку ума.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Можете не надеяться.

АНАТОЛИЙ
Сегодня снова был тяжелый день. Пусть только кто-нибудь попробует поднять меня с места!

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
У вас случились неприятности?

АНАТОЛИЙ
Что? А, ну да - придется пересдавать этой козе зачет! Опять начнется: "Анатолий, вы совсем не думаете о своей будущей научной репутации!"
А сама смотрит поверх очков, как навозная муха.

Ничего, выкручусь, не впервые. Ясен пень, я ничего не учил и не собираюсь, но за два года не имел проблем. Не представляю, что вообще нужно вытворить, чтобы тебя отчислили из нашей шараги. Большинство студентов тут держат только потому, что их учеба стоит 70 тысяч в семестр.
Есть, конечно, факультеты подороже. А кто-то вообще сдает сессию заочно: появится разок перед экзаменами, занесет конвертик, и гуляет до следующей сдачи.

Наверное, та симпатичная блондинка, которую привозят на майбахе, из таких. Ножки у нее зачетные, но неужели ей не холодно в коротком платье в такую погоду?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
О, какие ножки!

***
СВЕТКА
Студентик, который на меня пялился утром, ничего такой на вид. Правда, одет не модно, и приехал на трамвае, так что пускай себе гуляет дальше... Один.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Прямо сейчас он не сводит глаз с очаровательной спутницы в упомянутом транспорте.

СВЕТКА
Плевать на него! Кто там у проходной, Катя с Любой? Пусть ждут, у меня еще полно дел. Считают себя моими подругами, идиотки. Вечно обступят с комплиментами: "Светка, ты сегодня шикарно выглядишь!". Сама знаю, что шикарно - в отличие от вас, которые даже шопинг позволяют себе максимум раз в месяц.

И вообще, ноги бы моей в этом универе не было, если бы не родители. Мол, они в свое время учились именно тут. Да здесь даже преподают одни неудачники! И мой отец оканчивал это заведение? Не верится мне, если честно.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Если честно, мне тоже не верится. Факультет рекламы открыли только в позапрошлом году. Возможно, он ошибся корпусом?

СВЕТКА
И вообще, нафига мне диплом? Он мне не нужен и никогда понадобится. Разве я зря трачу деньги на одежду, спа-салоны, солярий? Да все знакомые моего папы и их сыночки, спят и видят, как имеют меня в разных позах. А я и не против. Главное, чтобы только после свадьбы, через Булгари и ЗАГС, а не за так, будто я какая-то дешевка.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
О, безусловно! Не дешевка.

СВЕТКА
Так, сейчас заскочу по-быстрому в деканат, пока они не закрылись, денежки закину, и свободна. Хорошо, что родители не в курсе, как я сдаю сессии. А дальше куда? Поеду, наверное, потусуюсь в "Атласе". Возьму пока коктейль или сок, а попозже появится Лена со своим Хикметом. Хикмет - тупая чурка, зато при деньгах. И всегда угощает, не жмотится. Так что если разобраться, не такой он и стремный.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Так что если разобраться, не такой он и чурка.

СВЕТКА
Что за девица торчит на углу? Кажется, я ее где-то видела. Она точно не из нашего универа, таких чучел я не встречала даже в наших застенках. Ну как сказать, чучело - мордашка смазливая, правда брови ей бы стоило выровнять. Фигура тоже на уровне, если эту девицу накрасить и одеть нормально, ее бы без вопросов пропустили в "Атлас". Но наряд на ней реально как на чучеле. Вот нафига уродовать ноги этими говнодавами? Для чего девушке мотать на себя цепи и заклепки? И вместо нормального колечка цеплять на пальцы пауков и черепа? Неужели она реально думает, что ей так красиво?

Смотрит на часы. Вздыхает. Похоже, ухажер не появился, и если честно, я его понимаю.

***
АЛЕСЯ
Господи, опять Никита опаздывает. Как обычно. Вообще непонятно, почему я до сих пор с ним хожу. Он приходит невовремя, повторяет шутки по многу раз, а главное, что я совсем в него не влюблена. Но мне скоро девятнадцать, и до этой даты я должна потерять девственность. Оставаться девочкой в моем возрасте уже как-то стремно.

У той блондинки в коротком платье наверняка нет таких проблем.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Ага, таких проблем у нее нет. Впрочем, как и многих других. Проблем с чувством стиля, например.

АЛЕСЯ
Гламурная фифа. Знакомый типаж - так у нас в гимназии выглядели спонсорские дети. Те, кто не прошли на бюджетные места.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
А на кой им сдался твой бюджет? Они и так учились вместе с вами, выкуси!

АЛЕСЯ
Учились, да не выучились. Во всяком случае, призы на олимпиадах для гимназии выигрывали мы. А девушки с таким лицом... Какая там гимназия! Их место обитания - дворовые тусовки, где они просиживают дни, грызя семечки со своими прыщавыми кавалерами. Эта напомнила мне одну подругу детства. Светой ее звали, гуляли вместе до школы. Когда я пошла в первый класс, меня перестали выпускать: сиди дома и делай уроки, если все готово - дай проверю, а ты пока книжку почитай. Но мы со Светкой тогда еще здоровались при встрече. Потом у меня пошли гимназия, музыкалка, художка… Мы совсем перестали видеться, а потом стало известно, что у Светкиного отца удачно поднялся бизнес, и они уехали от нас в другой район. Но до этого я последний раз видела Свету. Она сидела у детской площадки с мальчишкой из соседнего двора. Оба грызли семечки, а кожуру стряхивали вниз. Расфуфыренная блонда чем-то напомнила мне ту Светку.  Конечно, эта одета гораздо лучше, намного более ухоженна, и наверняка не имеет привычки сплевывать шелуху. Да и женихом ее станет не пацан с района, а какой-нибудь денежный папик - чиновник, или коммерсант. Только под идеальным макияжем все равно проглядывает самка гопника дворового.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Что плохого в том, чтобы бывать во дворе? Там такие же люди, как и ты и я. Не считая шелухи и окурков. Ах да, вот я-то как раз не человек! Все время об этом забываю.

АЛЕСЯ
Когда мне стукнуло 18, один батин друг пожелал мне обеспеченного мужа. Мол, ты красивая девчонка, легко подцепишь богатого. А я, нет чтобы принять комплимент, напротив, страшно оскорбилась. Я и сама знаю, что симпотная, но тут ведь дело не во внешности. Чтобы жить с папиком, недостаточно знать спа-процедуры и модные шмоточные бренды. Нужно еще не шарить основ эпистемологии. А это, увы, не про меня.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Эпистемология? Ну, если больше нечем гордиться, то можно и ею. У папиков хотя бы есть карьера. А у их девочек есть папики.

АЛЕСЯ.
Ну я о том же. Вот зачем мне богатый дядька, если я могу разбогатеть сама? Поступила же я в музколледж тоже, а конкурс туда был, мамочки! Двадцать человек на место. А приняли меня. Значит, я уже лучше других. Ну, вот, и если смогла поступить, то смогу и обеспечить себя нормально в жизни.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Несомненно. В жизни это именно так и работает. Самые богатые люди выпускники консерватории, причем все без исключения.

АЛЕСЯ
Но я же талантливая. С детства. Учителя в гимназии наперебой кричали: Алеся, ты наш талант! Кого посылали на олимпиады три года подряд? Меня. Кого в восьмом классе отправили на всероссийскую телевикторину? Меня. Кого упрашивали выступить на каждом школьном капустнике? Снова меня. 
Все потому, что я талантливая. 
...А другие люди просто так.

ОДИН ВЕЧЕР В НОЯБРЕ
Тем хуже для тебя. На одном таланте карьеры не выстроишь. Нужны еще навыки коммуникации, а у тебя с этим швах. И Бах по самомнению!

АЛЕСЯ.
А замуж выйду по любви.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Ага, как же, мечтай. По залету выйдешь. Через год.

АЛЕСЯ
Блондинка косится на мою обувь. Дура, на мне Гриндерсы! Я два месяца играла Мурку в одном кабаке по вечерам, чтобы только их купить. Потому что... обуешь эти боты, и всем видно - вот Личность с большой буквы Л, а не всякое там... гламурное кисо.

Да где же, наконец, этот Никита! Под машину попал, что ли? Хватит с меня его опозданий, кончено. Что в нем вообще хорошего? Надо будет вернуть ему диски.

Второе действие.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Ой, бля!!!

НИКИТА
Машина неслась прямо на малого. Если бы я замешкался хоть немного, его сбили бы у меня на глазах. Пришлось выскочить на проезжую часть, и дернуть пацана за руку. Выхватив его на бордюр, я сам потерял равновесие, покачнулся, и шлепнулся задницей на газон. Тут же ощутил влагу и липкость - так отсырела земля после проезда поливальных машин. Какого, спрашивается, хрена им приспичило поливать дороги в ноябре, как будто с этим не справится дождь?

В таком виде нельзя идти на встречу. Придется пойти домой и переодеть джинсы. Алеся рассердится, но все равно будет ждать, она нормальная девчонка.
Только я почему-то не могу подняться - не слушаются ноги...

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Ой, бля…
***
ИГОРЕК
Фух, пронесло! Еще чуть-чуть, и сбил бы. Я так спешил, что забыл осмотреть переход, как учила мама. Мог попасть под машину, если бы не тот взрослый парень, надо сказать ему спасибо. Только его нигде не видно, наверное, ушел.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Ушел, ушел уже, идем и мы скорее! Смотри, какая кошка пробежала вон там, впереди - видел?

ИГОРЕК
Кошка это ерунда, а главное сейчас у меня в дневнике - пятерка по литературе! Рассказал учительнице этот стих: "Я помню чудное мгновенье, передо мной явилась ты, как мимолетное виденье, как гений чистой красоты". Ничего не забыл, ни в одной строчечке не сбился. 
Пятерка! Мама будет счастлива.
Вообще-то мама очень редко радуется с тех пор, как у меня родился братик. Чаще всего я прихожу домой, а она просто сидит, качает его на руках, а сама все время молчит и не улыбается. Спрашиваю, мамочка, что с тобой, ты расстроилась? А она только смотрит, и говорит, все в порядке, Игорек. Иди пообедай, там каша в холодильнике, папа вчера не доел. Но я же все равно вижу, что мама грустная. Я не люблю, когда мама грустит.

Но мои оценки всегда радовали мамочку. Надеюсь, так будет и сейчас. Надеюсь, я могу ей помочь.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Я тоже надеюсь, что могу ей помочь. Помочь всем вам. Хотя бы тем, что скоро окончусь.

ИГОРЕК
Другая учительница вчера похвалила мое сочинение про осень. Так и сказала: "Игорек, ты хорошо пишешь, когда-нибудь ты можешь стать журналистом".
Журналистом! Это значит, меня покажут по телевизору! Сегодня обязательно спрошу у папы, что нужно для того, чтобы работать журналистом. Но сначала покажу маме дневник.

Может, надо поздороваться с мужчиной со второго этажа, который сидит у подъезда?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Игорек, поздоровайся с дядей.

ИГОРЕК
Хотя он какой-то странный. И пиво пьет. Папа говорит, что пиво пьют только алкоголики и лоботрясы.

Не буду с ним здороваться.

***
ВЛАДИК
Все-таки ушла. Шесть лет семейной жизни похерила коту под хвост!

Не, ну вот какого хрена ей не хватало? Разве я мало ей давал? Ну может быть, моя зарплата меньше, чем у ебучего менеджера Газпрома, но ведь со мной у нее все было. Ну парикмахер там, брови, ногти. Кружевное белье. Ну, в общем, все, что им бабам надо, то у нее и было. Турция каждый год! Я сам ей сказал, зачем тебе работать, сиди и занимайся домом, моей зарплаты хватит на двоих. Каждое лето в Турцию, правда, она пыталась упросить меня смотаться на Кавказ. Вроде как ей на ледник приспичило. Я отвечал, вот еще придумала, заморозь в холодильнике воду, и будет тебе лед. Сиди любуйся. Она тогда заявила, что я зануда и дурак.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР.
Зануда ты не то слово. Ты даже меня успел утомить. За один мой вечер. Ха-ха-ха, вот это я остряк!

ВЛАДИК
Бля, неужели ей в натуре было скучно? Каждый год на море, многие бабы мечтали бы так поскучать. Мы же и культурно отдыхали тоже. В театре как-то были, в кино сходили пару раз, в ресторанах что-то праздновали. Мы были счастливы вместе!

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Видимо, у нее было другое мнение. Какие цветы она любила?

ВЛАДИК
Что, цветы? Букеты, то есть? Ну, розы там… Наверное.
А что я скажу маме, почему жена уехала? У мамы давление, она и так за нас волнуется, а тут я еще ей скажу, что мы походу все, разбежались с концами - она об этом подумала, когда свинтила? Или как всегда, о себе только?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Женщины. Никогда их не поймешь.

ВЛАДИК
Сука! Чего ей не хватало?! Когда болел ее папаня, я все до копья выгреб, все сберегательные книжки, чтоб лекарство купить, чтобы доктору подмазать. Папаня же болеет. Любимой жены. А как до моей мамы дело, как дело до меня, так иди, Владик, на хуй. Скучный ты, Владик, и юмора у тебя нет.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
И что ты думаешь делать? Как собираешься жить дальше?

ВЛАДИК
А забухаю. Так-то больше нихуя не хочется. Она предъявляла, что у меня по жизни так, я раньше спорил, обосновывал: вот я люблю подледный лов, а еще сауну, и телек посмотреть, а теперь действительно - не хочу нихуя совсем. Забухаю.

Выпью пиво и буду смотреть, как соседский пацаненок бежит из школы.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Улыбается, счастлив, получил хорошую оценку. Хоть одному из вас сегодня радостно.

ВЛАДИК
Если бы я уговорил ее родить тогда, у нас сейчас тоже мог бы расти такой пацан. Я бы ездил с ним на рыбалку, а она ждала бы нас дома с обедом. 

Вот идет мент, а я тут сижу без документов и с бухлом. Интересно, заберет?

***
ПРОКОФЬЕВ БОРИС ПАВЛОВИЧ
Очередной хулиган пьянствует у дома. Развелось этих алкашей в последнее время! Ну, пусть считает, что ему повезло - у меня сейчас другое задание.

И вообще, станет ли старший лейтенант полиции Прокофьев Борис Павлович тратить время службы на разную шпану? Никак нет, товарищ полковник. Пускай этим пацаны занимаются.

Интересует другое: с чего вдруг Евгений Михайлович так отмутузил супругу, что меня даже попросили провести с ним профилактическую беседу? Он с виду нормальный мужик, мы иногда пересекаемся на улице. Всегда вежливо здоровается. Одет прилично. Что у них произошло?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Да, что же у них произошло? Такие приличные люди.

ПРОКОФЬЕВ БОРИС ПАВЛОВИЧ
Больше всего я люблю разбираться в чужих проблемах. Ей-богу, люди могут быть с виду чуть ли не святыми, а дома у них наркопритон какой-нибудь. Или бордель. Помню, как-то по молодости приехали заставить парня убавить громкость музыки, а нашли два трупа в ванной.

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Стоп. Это не Евгения Михалыча жена бежит из подъезда? Ну-ка, посмотрим.

***
НАТАЛЬЯ
Мамочка, почему я тебя не послушала?
Десять лет этот изверг надо мной издевается, десять лет не дает жизни! Что же я ему сделала не так?!

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Что ты сделала для того, чтобы тебя не били?!

НАТАЛЬЯ
Я все делала для того, чтобы меня не били!
Все было хорошо до тех пор, пока Женю не уволили из Газпрома. А когда уволили, он захандрил, опустил руки, начал выпивать. Я его тянула, как могла:  уговаривала, стыдила, прятала выпивку. А он в ответ дрался.

Затащила его к наркологу. Слава богу, помогло, Женя взялся за ум:  закодировался, бросил пить, снова нашел работу. Я сначала обрадовалась, думала - вот, вознаграждается мое служение, теперь у нас все станет как раньше, и мы снова заживем хорошо! А вышло не совсем так, как думала: пьянки, те закончились, а побои... остались. И, главное, что ни сделай, всегда найдет повод: не так вилку положила,  глаза накрасила - с кем изменяешь, шлюха, то в пробке застряла - поздно пришла, то пол не блестит... 

А как у нас красиво начиналось! До сих пор помню: "Наталья, вы позволите пригласить вас на танец?" Я, конечно, согласилась, и мы танцевали так, как будто были единым целым. Женя смотрел мне в глаза, и так как он, на меня никто не смотрел раньше. Потом было предложение, свадьба в платье от Версаче, цветы, шампанское, медовый месяц на Бали. Подруги мне завидовали, кто втайне, кто открыто. Кто из них мог думать, что влюбленный Женя, который приглашал меня танцевать, вдруг превратится в чудовище?

ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Он чудовище, с ним все ясно, а в кого превратилась ты?

НАТАЛЬЯ
А со мной что стало, Господи! Даже дети пугаются.
Бегу по двору в драных тапочках, и сама не знаю куда.  А в самом деле - куда мне бежать? Мамочки уже нет в живых. Подруги думают, что у нас в семье все замечательно. Вот бы они злорадствовали, если бы узнали, что это не так! Особенно Машка. Эта стерва даже после свадьбы строила Жене глазки. Хорошо еще, что я знаю, что ему это дело особо не нужно, а то бы даже усомнилась. Да и Машка ему не нравилась, Женя все звал ее ненормальной, так и говорил - эта твоя ненормальная подружайка пишет. И даже участковый считает, что мой муж образцовый семьянин. Так куда мне бежать? 

Надо не забыть вечером напомнить Жене, чтобы принял таблетку от давления. Если ему не напомнить, он обязательно пропустит.

***
КАРАПУЗ В ПЕСОЧНИЦЕ
Вон бежит смешная тетя. Она поранилась. Вава. Тетя бежит в тапочках. Как смешно! Тапочки, это чтобы ходить дома, а не гулять во дворе. Вот глупая тетя!

А у меня есть куличики, и большая - большая машина, она везет песок. Бжжжж, машина! Хочу еще поиграть с машиной - бжжжж! - но мама зовет есть кашку.
Не хочу кашку.

Мама обещает мультики. Свинка Пеппа, ура! Я люблю Свинку Пеппу. А кашку не люблю. Мама говорит, что кашку надо есть, чтобы вырасти большим и крепким, и водить пожарную машину.
Машина, бжжжж!
Мама говорит, смотри, кто идет!
Папочка, папа, па-па-па-па идет, урааа! 

КАРАПУЗ бросает машинку и бежит, возле песочницы его подхватывает на руки ТЕМЫЧ. Они вдвоем идут к подъезду, дверь за ними закрывается. 

***
ОДИН НОЯБРЬСКИЙ ВЕЧЕР
Смеркается. Я ухожу. Прохожу. Заканчиваюсь… Спокойной ночи, сладких сновидений, до встречи завтра!
Занавес
