Карамзин Н. М.

Селим и Ксамир,
или О неравенстве состояний

Отрывок

Действующие лица:

Онуфрий Добросердов, помещик, человек средних лет.

Алексей.
Николай         } его дети.
Лизанька

Селим, сын министра при дворе одного азиатского владыки.
Странник-старик.

Юноша, сын одной вдовы, военнообязанный.

Слуги Селима ( без речей).

Гроза. Слышатся раскаты грома. Персидский юноша Селим слышит стук в двери своего дома.
Селим ( про себя). Конечно это какой-нибудь путешественник, который ищет, где ему от грозы укрыться. ( Отворяет двери).

Входят два путника, старик и юноша.

Что вынудило вас идти сюда в такую ночь?

Старик. Ты всё узнаешь. Мы шли к тебе, и гроза застигла нас на дороге.

Селим. Я вам рад. ( Предлагает им сесть и звонит в колокольчик).

Входят слуги с кушаньями, ставят их на ковёр и уходят.
Пауза.

Старичок! Если можно мне знать, то скажи, пожалуйста, кто вы»?

Старик. Я старик, как ты это видишь, и восемьдесят уже раз видел возвращение весны. Впрочем, история моя не имеет в себе ничего особого. Я работал, радовался, – так же часто должен был претерпевать страдания – и теперь жду после долгого вечера ночи, после которой пробужусь в приятное и вечное утро.

Селим. Для чего же ты таким поздним вечером подвергся трудностям путешествия?

Старик. Что бы спокойнее заснуть. Государь мой, я весьма почитаю добрые дела и думаю, что сам добро сделал. Посмотрите на этого человека. ( Указывает на юношу, пришедшего с ним). За пять лет перед сим война похитила его против воли из объятий его матери, которая, может быть, уже умерла от печали. Я знаю, что он честно исполнял свою должность. За честность я его полюбил. Я имел небольшой домик в том городке, где он проводил последнюю зиму. Он жил у меня. Этот добрый юноша часто с сильными чувствами говорил о бедности своей матери. Я восхищался его упованием На Бога и совершенным преданием себя воле Премудрого. Я видел, как рачительно исполнял он свою должность, как он сожалел о бедных, как трогал его вид несчастного. Тогда часто говорил я сам себе: « Я стар и скоро умру, нет у меня ни детей, ни прочих родственников, никто не будет меня оплакивать.». Я всегда находил много приятного в той мысли, то б по смерти меня оплакивали. Не знаю, справедливо ли это. Короче говоря, я вознамерился продать моё имение, а вырученными за него деньгами избавить доброго юношу от службы, возвратить его матери, получать себе от него пропитание и потом заснуть вечным сном в его объятиях. Долго он тому противился, однако, наконец любовь у матери и неотступная моя просьба его преклонили. Мы с ним окончили теперь наше путешествие.
Селим плачет, тронутый добротой обоих. Обнимает старика, а затем – юношу.

Занавес.

Поместье Добросердова.

Отец сидит в кругу свои детей и продолжает рассказывать им нравоучительную и, вместе с тем, занимательную историю. Его перебивает Алексей.

Алексей. Конечно, это был сын старой вдовы, которого Ксамир велел отвести на корабль.

Добросердов. Точно так. Ксамир велел его тайно увезти. Тогда всё открылось Селиму, и подтвердились прежние его вероятные догадки.
Николай. Селим, конечно, тотчас поехал к правителю, и доказал ему, что Ксамир лицемер?

Добросердов. Потерпи, Николаша, ты знаешь, что тогда была полночь. Он отвёл путешественников спать и сам успокоился. Поутру путешественники наши отправились в путь, вместе с Селимом. Прибывши в город, как вы думаете, куда они сперва пошли?

Все дети. К матери!

Добросердов. Так; однако Селим пошёл к ней один, не взяв с собой старика и её сына. Он хотел её сперва приготовить к свиданию с сыном, для того, чтобы нечаянная радость не сделала вреда её здоровью. Но… Ах! При каких обстоятельствах он её нашёл!.. Дети! Имея все, что вам нужно, не можете вы представить нищету, которая часто царствует в хижине братьев наших, таких же человеков, как и мы. Я советовал бы вам иногда смотреть на нее, в самом деле. Тогда при вкусных ваших кушаньях стали бы вы вспоминать о том, что они часто и простого хлеба не имеют. В теплых комнатах думали бы вы, как они терпят стужу; на мягких постелях приходила бы вам на ум солома, на которой они валяются; при хорошем вашем платье представляли бы вы себе их рубище — и не стали бы вы тогда их презирать?
Лизанька. Ах нет! Конечно нет! Мы стали бы их сожалеть и помогать им, если бы могли.

Добросердов. Так, Лизанька. Собственное наше счастье должны мы почитать за Божие благодеяние, которого мы не заслужили. Все мы имеем одного Отца, который каждого из нас разно наделяет временными благами, так, как потребно для благополучия всех вместе.

Алексей. Это правда. Если бы все мы имели равные участи, это было бы нехорошо. Тогда никто бы не стал обрабатывать поля, никто бы не стал делать для других то, что им необходимо.

Добросердов. Таким образом, все мы терпели бы голод, нужду и не любили бы один другого.   Итак,  посредством   неравного   разделения   участи,  бог   связывает   нас   теснее союзом любви и дружбы. Но для чего ж не вы страдаете? Для чего не вы терпите голод и жажду? Чем вы заслужили то, что б не терпеть нужды?
Все дети. Ничем не заслужили.

Добросердов. Дети! Бог дарит вам благополучие без всякой заслуги. Помните это,

благодарите Его, и употребляйте благодеяния Творца вашего во благо ближним, как верные должники. Не жалейте, что мы от несчастной вдовы перешли к таким рассуждениям. Я желал бы при этом случае привести вас к мысли о Создателе вашем и влить в вас к Нему благодарность, любовь и сердечное почтение. Желание моё исполнилось, если подействовало на вас это рассуждение.
1785 г.

Поступая всегда только так, как самому хочется, не принимая во внимание мнение других, человек тем самым наносит вред, прежде всего, своей душе, которая от этого становится более развращённой, а затем – и телу. Постоянное непослушание, своеволие, нежелание подчиниться в этом мире кому бы то ни было – не что иное, как явные проявления гордыни, ослепляющей душу и толкающей её на край пропасти, навстречу погибели.

