Марина Крапивина
УХОЖУ 

Мужчина входит в квартиру. В прихожей темно. Он пытается включить свет, но свет не включается, потому что лампочка перегорела. Наконец он замечает в ванной комнате свет и слышит звук включенной воды и звук радио в ванной. Он слегка дергает дверь, она закрыта на замок. Мужчина идет в комнату и начинает собирать дорожную сумку. Дверь открыта и ванная комната расположена близко от пространства спальни, в которой орудует мужчина. Гардероб открыт, он что-то ищет. Наконец, он громко спрашивает.

 

Мужчина. Света! (пауза) Свет! (молчание. Продолжается звук радио и воды) Где мой свитер (небольшая пауза), тот, исландский? (молчание) 

 

Пока мужчина роется в шкафу и возится с вещами, камера показывает интерьер спальни, в котором масса памятных вещей двоих людей: фотографии, сувениры, привезенные из путешествий и пр.

 

Мужчина продолжает вытряхивать из шкафа мужские и женские вещи, все мужские вещи (трусы, носки, рубашки, джинсы, футболки, галстуки, пуловеры, шарфы и пр.) он без всякой системы, в одну кучу, складывает в сумку.

 

Мужчина (сам с собой). Ладно, не хочешь разговаривать, не надо. (опять громко) Свет, в общем я решил уйти (пауза длинная).  Ты слышишь? (пауза) Или делаешь вид, что тебе по фиг? (молчание) Ну, как знаешь. Я так больше не могу (молчание).  

 

Мужчина продолжает собирать вещи.

 

Мужчина (громко). Наконец, я нашел выход. Я ухожу (пауза), раньше мне некуда было уйти, но теперь есть куда. Вот так. Можешь там намыться до усрачки, в своей ванной. А я ухожу (продолжает упаковываться, в одну сумку вещи явно не влезают). Свет, мне придется одолжить у тебя чемодан на колесах. А я тут, оказывается,  здорово разжился вещами. Надеюсь, подарки возвращать не надо?! Где ж все-таки исландский свитер? А? (молчание, звуки радио и воды). 

Мужчина (начинает напевать песню группы «Маша и медведи»): Рейкьявик, Рейкьявик, Рейкьявик. (импровизирует со шмотьем, рассматривает). Тээкс, это мое или чье вообще? чего-то я не помню такой футболки. (опять громко) Помнишь, ты говорила, что я никому не нужен, что я редкостный урод? Ну, так вот, представь, это не так. Меня, оказывается, любить можно, заботиться обо мне кому-то хочется, а не только попрекать. И еще, представь себе (пауза), я могу доставить радость в постели. (мужчина заканчивает набивать тряпьем чемодан, выходит в прихожую, стоит рядом с дверью в ванной)

У меня только один недостаток, но его, представь себе, можно простить. Я не умею читать чужие мысли, твои то есть. А ты этого всегда хотела, и всегда была раздражена, что я делаю что-то не так, не понимаю тебя с полуслова, не вникаю в твою тонкую душевную организа… (в этот момент, на полуслове мужчина замечает, что вода начинает заливать пол прихожей, поступая из ванной. Становится громко слышен шум воды и Радио).

 

Мужчина бросает чемоданы, начинает дергать дверь. 

 

Мужчина (кричит громко в дверь). Света!!!! Света!!!! Ты что?!!!! Ты что?!!!! Ты!! Нет, ты же не…. Наконец, дверь поддается, замок ломается, в темноте коридора видно, что из ванной хлынул свет и вода. Мужчина стоит как вкопанный. 

Конец
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