Ольга Михайлова

СЕРЫЙ

Сказка без перерыва

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

СЕРГЕЙ.

ЛИЗА.

ХОЗЯЙКА.

Страничка из дневника

«Сегодня  мне сравнялось восемнадцать лет. Бабушка преподнесла мне чудесную тетрадь в твердом переплете, изукрашенном золотыми цветами и птицами. Тетрадь вложена в специальный футляр. И футляр тоже весь в цветах и птицах. Тетрадь  толстая: может быть, в ней пятьсот страниц, а может – целая тысяча – ведь листочки такие тонкие, шелковистые. А обрез  у тетради золотой! Бабушка сказала, что это будет мой дневник. На всю жизнь, что ли? Я сначала не хотела, мне было жалко отдавать такую великолепную тетрадь под мою жизнь. Но бабушка сказала, что жизнь у меня будет, как эта тетрадь – вся в золотых цветах и птицах. И спела мне старинную песню «В жизни раз бывает восемнадцать лет». После этого я решилась, и вот пишу на первой, такой нежной странице…» 

Еще две ступеньки – и она пришла. ЛИЗА остановилась. Дальше ноги не шли. Две последние ступеньки громоздились перед ней, вырастая во всех подробностях темных выщербинок и мелкого сора. ЛИЗА потопталась на месте, дивясь помехе:  уж больно печально глядели на нее эти ступеньки в свете сияющего за пыльным окном бабьего лета. И чтобы тревогу отогнать и лестницу повеселить, ЛИЗА допрыгала до двери на одной ноге – всего-то пять подскоков, а эха, как смеха, полный пролет. И сразу кнопочку звонка нажала, чтобы не передумать. Старинная, отполированная множеством ладоней дверная ручка весело ей подмигнула золотым глазком. СЕРГЕЙ дверь открыл, на пороге встал, сверху на Лизу смотрит.

СЕРГЕЙ.    Ну?

ЛИЗА.   Добрый день.

СЕРГЕЙ.   Ну?

ЛИЗА.  Я говорю:  добрый день.

СЕРГЕЙ.   Ну?

ЛИЗА.   Я в гости пришла. Меня Паша и Саша давно приглашали.

СЕРГЕЙ.   Их нету.

ЛИЗА.   Как нету?

СЕРГЕЙ.   Так.

ЛИЗА.   Вас никого в институте неделю уже не видно. Я подумала:  не заболели ли, решила проведать.

СЕРГЕЙ.   Здоровы.

ЛИЗА.   Значит, работы много?

СЕРГЕЙ.  Ну.

ЛИЗА.   А ты занимаешься?

СЕРГЕЙ.   Занимаюсь.

ЛИЗА.   Можно, я ребят подожду, я не помешаю.

СЕРГЕЙ.   Проходи.

Страничка из дневника

«У бабушки есть небольшой такой шкапик на низких лапах с полированными деревянными когтями. Дверца у шкапика всего одна, бабушка никогда широко ее не отворяет, а так, приоткроет немножко, пошуршит, позвякает и достанет, что надо. И опять замкнет маленьким золотым ключиком. Мой чудесный дневник она тоже оттуда вынула. Я, когда маленькая была, сбоку в  приоткрытую дверцу подглядела:  ничего особенного – полочки, ящички. Только бабушка меня сразу заметила и отправила на кухню крупу перебирать. А я ужасно не люблю крупу перебирать в одиночестве».

СЕРГЕЙ за обеденным столом сидит – в книжку уткнулся. 

ЛИЗА в уголке горбатого дивана пристроилась, из сумки тетрадь достала всю в золотых цветах и птицах, от нее солнечные зайчики по всей комнате.

СЕРГЕЙ, от книжки не отрываясь, сердиться начал.

СЕРГЕЙ.   Кончай!

ЛИЗА.   Что?

СЕРГЕЙ.   Кончай баловаться! Ты мне заниматься мешаешь.

ЛИЗА.   Я не мешаю, я тихо.

СЕРГЕЙ.   И тихо не мешай. От тебя пятна золотые пошли перед глазами.
ЛИЗА быстро-быстро тетрадь спрятала. В диване от ее движений пружины 

тонким звоном отозвались.

ЛИЗА.   Это от солнца. На улице, как летом, а ты в свитере сидишь.
СЕРГЕЙ.   На улице осень.

ЛИЗА.   Ну да, осень, только она в этом году взаправду золотая. Я каждый день боюсь, что погода испортится, и конец красоте.

Помолчали. СЕРГЕЙ в книжку смотрит.

Когда я была маленькая, осень всегда солнечная была. Мы с бабушкой ходили на бульвар листья собирать. Сухие листья, чтобы не морщились, надо между газетными страницами заложить и негорячим утюгом прогладить.

СЕРГЕЙ.   Для всякого дела своя погода нужна. В дождь и холод заниматься легче. А для сварки хорошая погода лучше. 

ЛИЗА    (обрадовалась разговору).   Почему-то чем больше растешь, тем короче золотая осень:  все дождь и холод, дождь и холод. А в этом году вдруг такая благодать. А у вас там какая осень?

СЕРГЕЙ.  Где это – там?

ЛИЗА.  Ну, откуда ты родом.

СЕРГЕЙ.   Не скажу.

ЛИЗА.   Почему?

СЕРГЕЙ.   Насмешки пойдут.

ЛИЗА.   Над чем же тут смеяться?

СЕРГЕЙ.   А, найдете над чем. Не в Москве родился, уже смешно.

ЛИЗА.   Я не стану смеяться. У меня мама и папа тоже не из Москвы. Они, когда учились, познакомились, поженились и меня родили. Они у моей бабушки комнату снимали. Потом деньги кончились, и любовь как-то тоже, они разъехались  по своим общежитиям, а я осталась с бабушкой Мариной.
СЕРГЕЙ.   Все равно не скажу, чтобы, если уеду, никто не нашел.  (Вдруг к ней повернулся, старый стул и не скрипнул.)   Ты все время на меня смотришь, я чувствую. Чего смотришь?

ЛИЗА.   Меня бабушка приучила. Невежливо не смотреть на того, с кем говоришь.

СЕРГЕЙ.   Ах, бабушка! А правду говорить она тебя научила?

ЛИЗА.   Конечно.

СЕРГЕЙ.    И ты всегда правду говоришь?

ЛИЗА.   Всегда. То есть… я неправды не говорю.

СЕРГЕЙ.   Тогда говори быстро, чего так смотришь да еще улыбаешься?

ЛИЗА.   Если правду, мы первый раз с тобой разговариваем. Так близко живем, а в трамвае всего два раза вместе ехали. Ну еще один раз вместе с Пашей втроем. Сашу и Пашу я часто встречаю, а тебя нет.

СЕРГЕЙ.   Я трамваев не люблю. Когда людей много, не люблю.

ЛИЗА.   Значит, ты все дома один занимаешься.

СЕРГЕЙ.  Ну.

ЛИЗА.   А учишься средне. Я…

СЕРГЕЙ.   Только не говори, что бабушка велела  всем учиться на «хорошо» и «отлично», иначе киселя не нальет!

ЛИЗА.   У бабушки наказаний нету. Я спросить хотела:  какие это книги?  Не похожи на мои учебники.

СЕРГЕЙ.   Эти? Читала работы профессора Д.И.Бибикова?

ЛИЗА.   Нет.

СЕРГЕЙ.   Поэтому ты отличница. Это его. Еще труды института эволюционной  морфологии и экологии животных имени А.Н.Северцева. А толстая – материалы рабочей группы по  волку Международного союза охраны природы.
ЛИЗА.   Но ведь это биология?

СЕРГЕЙ.   Ну.

ЛИЗА   (решила тему переменить).    Какие шторы у вас толстые. У нас раньше похожие были. Только ваши пыльные ужасно. Я в артистки любила играть: выходила из-за штор, как из-за занавеса,  и объявляла: «Выступает артистка Галина Виноградова из Ленинграда», а бабушка хлопала.

СЕРГЕЙ.   А я в детстве все под кроватью лежал, даже по нескольку часов, караулил, чтобы что-то взорвать и всех, кто живой выбежит, расстрелять. Вылезал весь в пыли, большие такие мягкие хлопья, как мышиный мех, и на штанах, и на рубахе, и даже на голове.

ЛИЗА.   Как же ты под кроватью такой красивый вырос?

СЕРГЕЙ.   Я всегда был красивый, меня даже выбирали Горбачеву букет подносить, когда он наш город посещал.

ЛИЗА.   Поднес?

СЕРГЕЙ.  Не, он не приехал. Зато город убирали-красили. Жутковатая комната, да?

ЛИЗА.   Да нет, просто запущенная. Хочешь, я поубираю немножко? У нас с бабушкой чисто-чисто. Бабушка говорит:  плохое, оно  всегда в неметенном углу сидит, только и ждет ненастной ночи, чтобы в тебя – прыг! Ты думаешь, что это я такой злой? А это зло в тебе из сорного угла.

СЕРГЕЙ.   Нет, не стоит убирать. И так сойдет. Тут уборкой не поможешь. И что за люди здесь раньше жили,  что обои со стен рвали, видишь? Хотя обои рвать приятно:  они идут такими клинышками и завиваются в кудельку.
ЛИЗА.   По-моему, лучше танцевать. А больше я люблю, когда вечером все сядут тесно так и начнут диковинные истории рассказывать. Слышал, что в пятом доме за детсадом человека убили?

СЕРГЕЙ.   До смерти?

ЛИЗА.   До смерти. Влезли ночью через окно и убили.

СЕРГЕЙ.   Почему ты знаешь, что через окно?

ЛИЗА.   Окно на кухне открыто было, когда милиционеры приехали.

СЕРГЕЙ отвернулся и опять в книгу смотрит. Стул ни гу-гу.

СЕРГЕЙ.   Знаешь, сколько у нас волков?
ЛИЗА.   Сколько?

СЕРГЕЙ.   Шестьдесят – семьдесят тысяч. А в Западной Европе волков совсем нету. Давно освободились. Вот она разница. Хотя это данные по Союзу. По России я не нашел. У нас и горы порядочной не осталось.

ЛИЗА.   Разве волки в горах растут? 

СЕРГЕЙ.   При чем тут волки? В каждом уважаемом государстве должна быть гора.

ЛИЗА.   Что ж ты хочешь:  ширь да гладь – Русская земля.

СЕРГЕЙ.   Гладь… А говоришь – влезли да убили.

ЛИЗА.   Теперь много убивают. Хотя у нас с бабушкой телевизора нет и газеты я не люблю. Я знаю, что в этом телевизоре говорят и какими голосами. Я один раз нечаянно подслушала, так было стыдно, весь вечер щеки горели.

СЕРГЕЙ.   А сама про убийства завела.

ЛИЗА.  Так ведь это не по телевизору, про это все говорят и в подъезде, и в магазине. Пятый дом – это за булочной, где детский сад. Там два дома друг против друга близко стоят, так вот это в правом, если от детского сада смотреть, на первом этаже. Прямо в собственной квартире номер двадцать один.  Жена смотрит, а он в коридоре мертвый лежит, глаза открытые. Коридоры в том доме узкие, жена все боялась переступить через него, чтобы милиции дверь отпереть. Она их по телефону вызвала. Пришлось милиции в окно лезть, окно в кухне открыто было.

СЕРГЕЙ.   Это я уже знаю.

ЛИЗА.   Откуда?

СЕРГЕЙ.   От тебя.

ЛИЗА.   Ну да. Убийца окно открыл, влез, убил и вылез.   (Вдруг на шепот перешла.)   Чьи это глаза? Чьи? Видишь,  смотрят в дверь, в маленькую щелочку?

Дверь захлопнулась.

Ах! 

СЕРГЕЙ   (к Лизе повернулся, стул смолчал).    Хозяйкины глаза. Мы же у хозяйки комнату снимаем. Вот она и смотрит. Какому-нибудь такому небось ремонт бы сделала, а  студентам и так сойдет. Где она этот кошмар откопала? Не мебель, а гроб с музыкой – все, все, что ни тронь, скрипит. И что за узор на обоях? Не разобрать от старости, а только понятно, что мерзость, а не узор. Безобразная комната, мне даже нравится поэтому.

ЛИЗА.   Где же вы тут втроем спите – диван-то один?

СЕРГЕЙ.   На раскладушках.

ЛИЗА.   А раскладушки где?

СЕРГЕЙ.   Хозяйка утром уносит. Вечером выдает, а утром выносит. Чтобы их не толкнули в трудный час, известное дело, - студенты. Ну ладно, ты иди.

ЛИЗА.   Куда?

СЕРГЕЙ.   Домой.

ЛИЗА.   Почему?

СЕРГЕЙ.   Сашка с Пашкой, может, совсем поздно придут. Они, пока светло, решетки по месту варят, а потом, если силы останутся, в темноте ночью будут объявления фирмы по подъездам клеить.

ЛИЗА.   Почему ночью?

СЕРГЕЙ.   Это я придумал. Варить по-настоящему один Пашка умеет, мы с Сашкой в помощниках, этим много не заработаешь.  А с каждого нашего объявления, если заказ получен, нам фирма процент платит.

ЛИЗА.   Но почему их надо в темноте клеить?

СЕРГЕЙ.  Тут хитрость. Клеишь объявление, а потом соседнее окошко  тихонько отворяешь. Идея моя, а Пашка специальный крючок для открывания смастерил, он рукастый, Пашка. Да в придачу я тут, в этом гардеробе, башмак обнаружил пятидесятого размера от какого-то одноногого великана.  Башмак этот мажется грязью и аккуратненько следочек на подоконнике отпечатывается. Жильцы утром встают:  батюшки! к нам громила лез! Тут кстати наше объявленьице висит. Они судорожно звонят, пальцем в дырочку на диске с трудом попадая, на срочный тариф согласные, а нам, молодцам, процентик. 

Дверь снова приоткрылась, и в щель просунулся только один чрезвычайно длинный извилистый палец и Сергея поманил. СЕРГЕЙ тут же, слова не говоря, поднялся и бесшумно вышел.

Страничка из дневника

«Я, когда дошкольница была, боялась в темноте спать. Мне ночник оставляли в виде мухомора – на красной шапке дырочки белым огнем светятся. И бабушка ночью еще приходила  меня проверить – не страшно ли? Я спала и сквозь сон слышала, как бабушка шепчет надо мной:  сохрани ее от урока и призора, от стрешника и поперешника, от колдуна и от ведуна, и от поветра, от двоезубых и троезубых, от двоеженных и троеженных, от кривых и слепых, от русоволосых, и беловолосых, и черноволосых, чтоб никому ее не испорчивать». 

СЕРГЕЙ неслышно вернулся и на свое место за стол сел.

ЛИЗА.   Что там?

СЕРГЕЙ.   Хозяйка любопытничала:  не сестрица ли ты мне?  Я и сам заметил, что мы как-то чересчур даже похожи.

ЛИЗА.   И что ты сказал?

СЕРГЕЙ.   Сказал:  невеста.

Дверь приоткрылась, и в комнату беззвучно скользнула ХОЗЯЙКА.

ХОЗЯЙКА.   Забыла еще сказать, что в пятом доме, где убийство случилось, окно открыто было. Мне сегодня рассказали про это удивительную  вещь.  На самом окне, на подоконнике не обнаружено ни одного следочка. Сколько милиция в лупу ни глядела – ничегошеньки нет, ровная чистота. Будто убийца, как птичка, по воздуху вылетел.

СЕРГЕЙ.   А может, он в дверь вышел. Влез в окно, а вышел в дверь.

ХОЗЯЙКА.   Нет, дверь тут ни при чем, на двери изнутри крючок накинутый остался. В окно он ушел, а следов нету.

СЕРГЕЙ.   Значит, перепрыгнул.

ХОЗЯЙКА.   Как это?

СЕРГЕЙ.    Разбежался и перемахнул через подоконник, вот и нету следов.

ХОЗЯЙКА после таких слов на Лизу посмотрела.

ЛИЗА   (встала, поклонилась).    Здравствуйте.
Уй! – жалобно диванные пружины дрогнули.

ХОЗЯЙКА.   Чур сего места!

ЛИЗА села, пружины отозвались снова.

СЕРГЕЙ.   Что вы ее гоняете, я ж говорил, она настоящая. Диван-то слышите?

ХОЗЯЙКА   (подозрительно на Лизу смотрит).    Кто вас разберет, настоящие вы или так, видения.

ЛИЗА   (на месте замерла, и диван затих).   Добрый день.

ХОЗЯЙКА.   Какой же он добрый, когда кругом убийцы-прыгуны.

ЛИЗА.   Но ведь вы не на первом этаже живете.

ХОЗЯЙКА.   Да.  Это утешает.  (И стремительно из комнаты вышла.)

ЛИЗА.   Почему так получается: полы скрипят-поют, а вы с хозяйкой идете – тишина, даже самих шагов не слышно?

СЕРГЕЙ.  Уметь надо.

ЛИЗА.   Как ты с такой хозяйкой?..
СЕРГЕЙ.   А что? она совсем в другой стороне существует:  ее комната по ту сторону в двадцати шагах отсюда. А в двадцати шагах да через две двери кого хочешь выдержать можно. Лишь бы не подходила.

ЛИЗА.   Я с бабушкой всю жизнь рядом, мне от нее только хорошо и спокойно.

СЕРГЕЙ.   В одной комнате?

ЛИЗА.   Нет.

СЕРГЕЙ.   То-то. А пожила бы ты с кем в одной комнате – такое отвращение напало бы, такая тоска.

ЛИЗА.   Почему?

СЕРГЕЙ   (резко к ней развернулся, стал под ним опять ни гу-гу).    Люди пахнут. Чего смотришь? Пахнут, пахнут. Потому и не любят друг друга, что запаха этого не переносят.

ЛИЗА.   Понюхай меня скорее.

СЕРГЕЙ подошел, над Лизой согнулся.

Пахнет?  

СЕРГЕЙ.   Свежестью пахнет.

ЛИЗА.   Это не свежесть, это духи мне мама на день рождения  подарила. А сама я как пахну?

СЕРГЕЙ.   Это не духи, это ты свежестью пахнешь. А я не мог понять, почему в комнате воздух как на лугу стал – это от тебя.   (И поцеловал ее.)    Какая ты, оказывается, хорошенькая.

ЛИЗА.   На тебя же похожа.

СЕРГЕЙ.    Почему?

ЛИЗА.   Ты же сам сказал, что мы как брат и сестра схожи. И ты вон какой… Я тебя первого сентября увидела, и все, сердце провалилось.

СЕРГЕЙ.   Ты хоть знаешь, как меня зовут?

ЛИЗА.   Да. То есть нет. Все зовут тебя Серый.

СЕРГЕЙ.   Это ничего страшного, это от Сергея, как я в паспорте записан.

ЛИЗА.   Поцелуй меня еще, пожалуйста.

СЕРГЕЙ.   Ты за этим и пришла?

ЛИЗА.   Можно, я не буду говорить правду, а мы вместо этого поцелуемся.

СЕРГЕЙ.   Можно.  (Поцеловал ее второй раз и, наконец, обнял. И на диван рядом сел. А диван-то молчит, как убитый.)
ЛИЗА.   Я шла, шла, а перед дверью вдруг так страшно стало, а потом я сижу, а ты все спиной и спиной, неужели, думаю, он меня не разглядит, неужели сам не почувствует…

СЕРГЕЙ.   Вот я и разглядел.

ЛИЗА.   Спасибо.

И они в третий раз поцеловались.

СЕРГЕЙ.   Ах, какая ты девочка-припевочка.

ЛИЗА.   Отчего я прежде с тобой заговорить робела? Я вообще-то смелая.

СЕРГЕЙ.   Женщины всегда либо учительницы, либо ученицы. Одни такие фигуристые, важные, голоса низкие, волосы длинные, в доме порядок. А другие взъерошенные, чулочки в резиночку спущенные, на указательном пальчике  ямочка от усердного писания, и звенят они, как синицы на мартовском солнышке, и мартовским воздухом пахнут.

ЛИЗА.   В школе девчонки говорили, что уже целовались. А в институте девочки такое рассказывают, я сразу  придумываю, что срочно куда-нибудь надо. Бабушка говорит: кто в срамных разговорах  участвует, у того прыщи на лбу. А про себя я всегда  знала, что у меня все по-особенному:   как сравняется мне восемнадцать лет, поцелуют меня в первый раз и будет это на всю жизнь.

СЕРГЕЙ.   Женщину на колени к себе надо взять да покачать, как ребенка, только так и поймешь, какая она. Может, маленькая, худенькая, а ты тяжесть чувствуешь, значит, не твоя это женщина.  А твоя, когда и толстушку держишь,  а тебе легко и радостно. Самый верный это способ.   (Приподнял Лизу, подержал и обратно на диван посадил. Пружины вздохнули горестно.)   Нет, не хочу знать ничего.

ЛИЗА.   Ах, как у меня сердце стучит!

СЕРГЕЙ.   Где?   (И на сердце ей ладонь положил.)

ЛИЗА смутилась-вспыхнула.

Ты и краснеть умеешь, прелесть моя.

Хотел четвертый раз ее поцеловать, но ЛИЗА хоть робко, а отодвинулась, 

пружины захихикали.

ЛИЗА.   Не надо, хозяйка войти может.

СЕРГЕЙ.   Сейчас не войдет. Она на кухне, молоко кипятить поставила и теперь пшено в чашку с отбитой ручкой насыпает.

ЛИЗА.   Откуда ты знаешь?

СЕРГЕЙ.   Слышу.

И снова к ней потянулся, а она, чтобы диван не тревожить, только голову отклонила.

ЛИЗА.   Вдруг ребята придут, устанут и придут.

СЕРГЕЙ.   Не придут.

ЛИЗА.   Я знаю, что вы только в близких домах работаете, мне Саша говорил, чтобы на дорогу времени не тратить, вы заказы поближе подбираете. Когда устаете, отдохнуть домой заходите.

СЕРГЕЙ.   Я сказал, они не придут.

ЛИЗА.   Почему?

СЕРГЕЙ.   Они в тюрьме.

ЛИЗА.   За что?

СЕРГЕЙ.   За то. В пятом доме мужика убили? Убили. Окно открыто было? Было. Там два дома друг против друга близко стоят. Напротив бабка какая-то бессонная их видела, как они белые бумажки на подъезды клеили. И фирма подтвердила, что это наши объявления. Ну, и крючок у Пашки для окон нашли. Я в ту ночь дома был, хозяйка свидетель. Все, их взяли.

ЛИЗА.   Но ведь они не убивали!

СЕРГЕЙ.   Убивали, не убивали – какая разница. Кто-то убил, значит, кого-то надо посадить. Для равновесия и справедливости.

ЛИЗА.   Какая же это справедливость, когда они не убивали!

СЕРГЕЙ.   А ты откуда знаешь? Что ты вообще про них знаешь, про Сашку и Пашку? В буфете в очереди с ними стояла и три раза в трамвае ездила? 

ЛИЗА.   Я чувствую.

СЕРГЕЙ.   Ах, чувствуешь. А я с ними в одной комнате пожил. Бочок к бочку спал. Пашка – насмешник. Все бы ему гулять, веселиться, языком молоть. Не столько даже он пьет, сколько все вокруг этого дела обожает:  за бутылкой бежать, на стол собирать и болтать, болтать. У, язва! Если бы сварщиком не был, ни за что бы не потерпел такую язву.   А Сашка – тот юбочник, ни одной  не пропустит, почему только к тебе до сих пор не подъехал?  Записная книжка аж пухлая!  Я с начала общего житья постановил:   Пашке здесь гулянок не заводить, Сашке девиц не принимать. 

ЛИЗА.   А ты?

СЕРГЕЙ.   Что я? Я Серый, спокойный. Меня лишь бы не трогали.

ЛИЗА.   На чем же вы сошлись?

СЕРГЕЙ.   А на деньгах. Деньги все трое любили.

ЛИЗА.   Но вы деньги зарабатывали!

СЕРГЕЙ.   Как говорит моя хозяйка:  с работы не будешь богат, а только горбат.

ЛИЗА.   Нет, нет, не могли они человека убить!

СЕРГЕЙ.   Не могли? Вот ты газет не читаешь, а хочешь знать, что на первом месте в любой газете помещается?

ЛИЗА.   Нет!

СЕРГЕЙ.   Жалюзи!

ЛИЗА.   Какие жалюзи? Почему жалюзи?

СЕРГЕЙ.   Не знаю, какие, а только «ж» и «з» на них к самому сердцу ползут. Вот их на первом месте и помещают в рамочке. А рамочка еще с фестончиками. Умер выдающийся мыслитель, титан науки, гений медицины – в самый конец их, в самый низ и шрифт помельче. А наверху да покрупнее объявление про жалюзи.
ЛИЗА.   А может, это хорошо? Жалюзи – это про жизнь объявление. Про жизнь в начале, про смерть в конце. И фестончики, чем они виноваты? Ты из-за фестончиков скорее внимание обратишь, возьмешь да жалюзи и купишь.

СЕРГЕЙ.  Вот! Раз сверху про то, что главнее, значит, этим и будем жить. За жалюзи и убить теперь можно. 

ЛИЗА.   Ах, какая-то в словах твоих ошибка, только я не могу ее поймать. Но Саша с Пашей никого не убивали. Я в это верю, и ты в это верь!
СЕРГЕЙ.   Хорошо, верю. Только забудь ты о них на минуточку, ты ведь не к ним, ты ко мне пришла. А за них не бойся, у них адвокаты-защитники уже наняты. 

ЛИЗА.   Я знаю, кто убил – жена убила.

СЕРГЕЙ.   Почему это?

ЛИЗА.   А она переступить через него боялась, когда милицию пустить надо было, глаз его открытых боялась, и милиции, милиции тоже боялась, хоть сама в оправдание себе ее вызвала. Она, она убила. Я чувствую. Люди говорят, детей у них  не было, они вдвоем жили, в одной постели спали. Как же это она не услышала, что муж ночью встал, в коридор вышел,  с убийцей  встретился и смерть принял?  Только утром она в милицию позвонила, как будто встала и на мертвого наткнулась. Потому и подоконник чистый, что не ребята наши окно открывали, ребята бы след башмака оставили, а она, она после убийства уже окно открыла, чтобы милиции глаза отвести.
СЕРГЕЙ.  Стоп! Стоп! У меня от твоих рассуждений ум за разум заходит. Только жена ни при чем. Экспертизу делали:  убил человек большой и сильный, а жена у покойника с пятиклассницу. И хватит про это. Ты же за поцелуями пришла, поцелуи девушке больше пристали, чем рассуждения. Вон кофточку какую нарядила затейливую, с оборочками, а пуговок сколько! – одна на одной, одна на одной, как ягодки. Я люблю, когда кофточка на множество  маленьких пуговок застегнута, чтобы они,  вот как у тебя, часто-часто в рядок были посажены, кажется, пальца между ними не просунешь! Расстегивать их надо не торопясь, аккуратненько – такая в этом тайна и предвкушение. Предвкушение в любом деле самое сладкое.   (И верхнюю пуговку ей расстегнул.)
Тут дверь беззвучно распахнулась:  ХОЗЯЙКА на пороге стоит,

подозрительно смотрит.

ХОЗЯЙКА.   Настоящая она?

СЕРГЕЙ.  Говорил же.

ХОЗЯЙКА.   А чего пришла?

ЛИЗА.  Я думала, он дома английским языком занимается, чтобы нас догнать, у него с иностранным плохо, а я в английском помочь могу.

ХОЗЯЙКА.    На что ему иностранный? Он не потурчился, не онемечился. Живет на родной земле, не иноземничает на чужой стороне. Каши хотите? Хорошая каша, пшенная, на цельном молоке.

СЕРГЕЙ   (на Лизу посмотрел).   Хочешь каши?

ЛИЗА.   Нет, нет, спасибо.

ХОЗЯЙКА.   Какое еще спасибо. Я на похоронах убитого была, а на поминки меня, конечно, не звали. Богатые, говорят, поминки были в ресторане. Вот мне кашки молочной захотелось. Зря отказываетесь – исключительная каша вышла, молочка шестипроцентного не пожалена, сахару сыпанула щедрой рукой. Только потому и угощаю, что на кладбище мне эта каша в голову запала. И всегда на похороны хожу – проводить. Кто-нибудь потом так и меня проводит. А тут похороны пышны были, приличные. Покойник-то жаден, говорят, был, а вдова не поскупилась. Сама, правда, ни слезинки, губы поджала. Кофточка на ней, хоть и черная, а фасонная, вся мелкими пуговками утыканная – нашла место форсить.  Зато один был дядька в годах, вот тот плакал-заливался. Сказали, компаньон из фирмы и товарищ молодых лет. Я к нему поближе подобралась, приятно же, когда убиваются, а он носом хлюпает, плачет-причитает:  зачем ты, Миша, жизнь свою застраховал, будто смерть свою чуял, почему другу не открылся, бедой не поделился, уж я бы тебя поберег-защитил, уж я бы беды с тобой не допустил. Хорошие похороны.

Страничка из дневника
«Я бабушке все-все рассказываю, а что в ванной, когда зеркало паром затуманится, я вывожу на нем блестящие буквы «СЕРЫЙ» и рука у меня дрожит, и в груди у меня замирает, этого никому не говорю. Пишу сейчас, усевшись перед черным оконным стеклом. Тетрадь моя в нем так и сияет всеми своими золотыми узорами. Меня за ней почти и не видно. Потому что я маленькая? Говорят, я хорошенькая-прехорошенькая.  Мама меня любит без памяти, а бабушка еще больше. Мой любимый цвет золотой. Мама говорит, что это безвкусица. А я так люблю всякую безвкусицу».  

Дверь закрыта, исчезла ХОЗЯЙКА.

СЕРГЕЙ и ЛИЗА на тихом диване сидят.

СЕРГЕЙ.    У меня дел охотник был, один на волка ходил.

ЛИЗА.   Убивал?

СЕРГЕЙ.   А как же. У нас еще десять лет назад волчисто было. Любил дед волков и уважал крепко. Когда я родился, он меня в волчью шкуру завернул на долгую жизнь. А на счастье подвесил мне на кроватку волчьи зубы и когти. Волк, говорил, - это небесная собака. Кого волчьим сердцем полюбит,  век верным будет, шкуры не пожалеет.
ЛИЗА.   А где сейчас твой дедушка?

СЕРГЕЙ.   Не знаю. Ушел в лес и пропал. Искали-искали, даже следов не нашли.   Я долго по нему горевал, каждую ночь волка заговаривал, вернуть деда старался:  «На море на Окияне, на острове Буяне, на полой поляне, светит месяц  на осинов пень, в зелен  лес, в широкий дол. Около пня ходит волк мохнатый, на зубах у него весь скот рогатый;  а в лес волк не заходит, а в дол волк не забродит. Месяц, месяц – золотые рожки, сделай, чтобы серого волка не брали и теплой бы с него шкуры не драли».

ЛИЗА.   Не вернулся?

СЕРГЕЙ.   Нет. Только я успокоился, почувствовал, что деду в лесу хорошо.

ЛИЗА.   А тебе?

СЕРГЕЙ.   А я все ждал, когда волчья шкура действовать начнет – жизнь моя на счастье повернется. Вот тебе и дождался.

ЛИЗА.   И я, и я всегда в нашу встречу верила. Когда уж очень грустно становилось, я тоже слова говорила: «На море на Окияне, на острове Буяне лежит доска, под той доской тоска моя».  Теперь она навечно там останется.
СЕРГЕЙ.   Скажи мне, скажи, раз ты всегда правду говоришь, - любишь ты меня? Согласна замуж пойти?

ЛИЗА.   Я с тобой на все согласна.

СЕРГЕЙ.   На все? А что же ты дрожишь?

ЛИЗА.   Это от радости. Это пройдет.

СЕРГЕЙ.   Не надо, чтобы проходило.  Ты гадать умеешь? По руке или по картам?

ЛИЗА.  С гадателями и ворожеями водиться нельзя.

СЕРГЕЙ.   Бабушка не разрешает?

ЛИЗА.   Я и сама знаю, что от чародеев добра не жди.

СЕРГЕЙ.   Бабушкин, бабушкин голос слышу.

ЛИЗА.   Что же плохого в послушании?

СЕРГЕЙ.   А вино – ужасную вещь – бабушка тебе позволяет? 

ЛИЗА.  Вещей плохих не бывает. В каких, смотря, они руках. Раньше, бабушка говорит, кагор малокровным детям давали. Я горло полоскать не имею, мне бабушка от горла с детства морковный сок с медом и коньяком смешивала. По столовой ложке три раза в день.

СЕРГЕЙ.   Значит, вином тебя можно угостить.   (За руку Лизу взял и к столу пересадил.)

ЛИЗА.   А я тебе пирожок принесла. Сама пекла  с ягодами, только стеснялась предложить. Я люблю с ягодами.

СЕРГЕЙ.   С ягодами всякий любит.

Вино открыл, по стаканам разлил.  А ЛИЗА пирожок на стол положила, 

нож у Сергея взяла, порезала.

ЛИЗА.    Я о тебе в мечтах мечтала. Никому не говорила, никто бы и не поверил, что все, о чем мечтаешь, сбудется. И в гости к нам на свадьбу приедут короли из разных стран. Одни в каретах, другие верхом, а самые дальние – на слонах, на тиграх, на орлах.

Дверь распахнулась – ХОЗЯЙКА у стола.

ХОЗЯЙКА. 
Бежит свинка,


Золотая спинка,



Льняной хвостик.

Шила, шила, палец наколола, устала.

СЕРГЕЙ.  В магазин бы сходили, отдохнули-развеялись.

ХОЗЯЙКА.   А деньги откуда?

СЕРГЕЙ.   Из вороньего гнезда, там никогда деньгам перевода нет.

ЛИЗА.   Угощайтесь пирожком. 

ХОЗЯЙКА   (пирожок взяла, откусила, жует-пробует).   Хороший пирожок.  С волчьей ягодой?

ЛИЗА.   Зачем с волчьей? Что вы!

ХОЗЯЙКА.   Шучу. Хотя подружек соберешься пирогами потчевать, в тесто волчеца натри. Волчецом зовутся травы разные, все колючие, сорные:  чертополох, царь-мурат, осот, репейник, бодяк красный, игольчатка, дедушник. Станут твои подруги сразу к тебе добрые, не завистливые, не  предательницы. А без волчеца… лучше птицу в клетке завести, чем человека рядом. 
ЛИЗА.   Да зачем же птицу? Она не пожалеет, не утешит.

ХОЗЯЙКА.   А чего ей тебя жалеть? Птица – любимец и баловень человека. А человек – обидчик, век с ним рядом проживешь, все будет чуженин.

СЕРГЕЙ.   Птица!  Позвоночное, покрытое перьями, снабженное роговым клювом, с передними конечностями, превращенными в крылья, и всего с одной парой ног.

ХОЗЯЙКА.   Пара ног и у тебя одна, а только синица синицу не ест.

СЕРГЕЙ.   Синицу и человек не ест.

ХОЗЯЙКА.   Скептик ты. Я давно это приметила.  (И к Лизе резко повернулась.)   Скептик  он – либо обманет, либо соврет.  И я скептик.

СЕРГЕЙ.   Ох, шли бы вы… куда-нибудь.

ХОЗЯЙКА.   Куда? Слонов дразнить, которые землю держат? Она и так упадет. Раз такие бесследные убийства совершаются, не долго земле висеть. Только в кулинарной говорили:  не без жены это.   (И не стало Хозяйки.)
ЛИЗА.    Мне почему-то тоже кажется, что жена тут замешана:  на похоронах не плакала и мертвого тела боялась. Если она не сама убила, значит, наняла кого, подкупила, уговорила, чтобы убил. Бывает же так?
СЕРГЕЙ.    Да зачем ей?

ЛИЗА.   А из ревности.

СЕРГЕЙ.  Ерунда. Она не любила мужа и ревновать не могла.

ЛИЗА.   А ты откуда…   (И хоть с места не двинулась, а отдалилась от него сразу, и даже руки со стола убрала, к себе прижала.)
СЕРГЕЙ.   Я знаком с ней был чуть-чуть. Про объявления я потом придумал,  сначала мы по квартира ходили, по первым этажам, уговаривали решетки ставить. Ну, я к ней случайно зашел, первый же этаж. А она сразу жаловаться начала, говорит:  муж у меня жадный, богатый, а жадный, ведь жизнью своей рискует, а решетки поставить жмется. Он считает:  люди добрые услышат -  спасут, и милиция прибежит, если стекла бить станут. А зачем стекла бить, когда окно открыть можно? Так сама про окно и сказала.
ЛИЗА.   А чаем она тебя угостила?

СЕРГЕЙ.   Чаем? Да, пили чай с конфетами. Конфеты старинные:  «Петушки»  и «Белочки».

ЛИЗА.   Какая она, жена эта?

СЕРГЕЙ.   Так, вроде мышки, мне до плеча.

ЛИЗА.  Кофточки носит на мелких пуговках? И ты прямо в коридоре начал потихоньку их расстегивать?

СЕРГЕЙ.   Одна была у волка песенка;  и ту переняли.

ЛИЗА.   А ведь я знаю, кто убил.

СЕРГЕЙ.   Кто?

ЛИЗА.  Ты и убил.

СЕРГЕЙ.  Я? Ты что? С ума сошла?

ЛИЗА.   Как же она тебя уговорила на такое?

СЕРГЕЙ.   Не смешно. 
ЛИЗА.   Она что, такая  обольстительная?

СЕРГЕЙ.   Да перестань ты. Не ревнуй. Я пошутил про жену, я ее не видел.

ЛИЗА.   Зачем только ты со мной после этого… В самые глаза мне смотрел, не смущался, даже когда целовал, глаза не закрывал…  (И она заплакала тихо-тихо.)
СЕРГЕЙ.   По-твоему, я мог убить?

ЛИЗА.   Ты убил.

СЕРГЕЙ.   Почему ты это?.. Опять бабушка подсказала?

ЛИЗА.   Бабушка не знает. Если б знала, не пустила бы меня из дома.

СЕРГЕЙ.   Значит, бабушка не знает, что ты тут?

Вот тут ЛИЗА испугалась, даже слезы высохли.

Что же мне теперь с тобой делать?

ЛИЗА.   Я никому не скажу.

СЕРГЕЙ.   Выходи за меня, тогда поверю. Что смотришь? Я человек на обиду тонкий.

ЛИЗА.   Я, правда, никому не скажу.

СЕРГЕЙ.   Вот и давай скоренько поженимся. Ты не бойся, меня не поймают, я аккуратно все сделал. Подробностей хочешь? У, какая любопытная. Значит, убил я его, руки и молоток отмыл тщательно и ушел посвистывая.  Через дверь ушел, никто и не заметил. И в подъезде никого не встретил и в переулке никого, так бывает, если человек везучий. Так что показаний против меня нету. А Леночка, свежая вдовица, дверь за мной заперла, крючок  накинула, окошечко на кухне распахнула и спать легла. План у нас с ней был, когда срок приличия пройдет, пожениться. На ней вполне  можно жениться:  богатая, с квартирой и собой девчонка девчонкой. Не знаю, сколько ей по паспорту, а больше двадцати пяти не дашь. Всегда мне маленькие женщины нравились, чтобы детское в них выглядывало. 

ЛИЗА.   Как же ты в этом доме жить сможешь?

СЕРГЕЙ.   А очень просто. На вдове женюсь, в постели убитого спать стану, и каждый день по коридору тому,  где он мертвый лежал и на лампочку в потолке жутко так глядел, по замытым пятнам крови прохаживаться буду.  И что характерно, ты мне поверь, как я тебе верил, никакого чувства торжества у меня не будет, что  вот, мол, он умер, а я живу, нет, я вовсе об этом не  вспомню, а буду поживать как ни в чем не бывало. У него чашка своя в доме была, бокал такой фарфоровый – на нем решетка Летнего сада, Пушкина силуэт, - вот я из нее по вечерам чаек стану пить, красивые фантики друг на друга складывать.
ЛИЗА.   И ты меня замуж  звал.

СЕРГЕЙ.   Конечно, тебя. Ты лучше. Моложе и к убийству не касалась.  А насчет Танечки ты не волнуйся и не ревнуй. Я на ней на короткий срок только женюсь, чтобы квартиру на себя оформить, а потом ее отравлю.  И заживем мы с тобой…

ЛИЗА.   Нет.

СЕРГЕЙ.   Нет? Не хочешь так? Хорошо, не стану жениться. Тогда я сразу с ней кончу, деньги заберу и к тебе. А на квартиру наплевать.

ЛИЗА.   Убьешь!

СЕРГЕЙ.   Так ведь свидетель, единственный она против меня свидетель. Ну, хорошо, хорошо, не буду убивать, найду способ деньги у нее взять, и мы с тобой бежим в Америку или Швейцарию. С деньгами везде можно жить. А денег, я проверял, там порядочно. А может, все-таки жениться и убить? Тогда бы мы в Москве свободно могли жить. Не хочешь? А говорила – любишь.
ЛИЗА.   Можно, я пойду, поздно уже. 

СЕРГЕЙ.  Поздно уже, куда  спешить.

ЛИЗА встала, стул ахнул.

Да вижу, вижу я, что этого богатства не хочешь. Вот я-то для тебя на все готов. Отказываюсь. Тем более у нас другое есть. Без богатства какая теперь жизнь?
ЛИЗА.   Не надо мне богатства.

СЕРГЕЙ.   Всем надо.

ЛИЗА.   Нет!

СЕРГЕЙ.   Да ты без богатства никогда жить и не пробовала.  Знаешь, что у твоей бабушки в шкапике-то? Золото. Или просто  деньги. На что, думаешь, вы с нею всю жизнь существуете?  На пенсион ее мизерный? Да получает она вообще-то хоть какую пенсию? Моя хозяйка не получает. А ведь вы хорошо живете. В шкапике  секрет, я чувствую. Ты ключик укради, мы себе оттуда богатство добудем.

                                  Страничка из дневника

«Сегодня в институт не надо было идти. Не знаю, какой у них там в государстве праздник, только я выспалась сладко и оладушками позавтракала. А потом бабушка меня за руку взяла и повела к себе в комнату. «Ты, - говорит, -  маленькая, теперь девочка большая. Замуж пойдешь, деток заведешь. Если что случится, болезнь или другое что, должна знать, что делать. Все мое богатство тебе передам, не утаю». И шкапик приоткрыла. А там полочки, ящички, коробки, склянки, пакетики, как в детстве я подглядела. «Это, - показала, - тебе еще рано, а это – смотри, учись. Основа всему – мавританская трава, или паслен. Выпей отвар корня – и такие сны!.. А давай кому-нибудь три дня подряд – вот тебе и буйное помешательство, а потом сразу смерть. Так что пользоваться ею надо аккуратно, по малой щепоточке, чтобы фантазия добрая играла, на зло не бежала. Вообще полезных трав много:  вороний глаз и болиголов крапчатый – иначе свистульник, полынь – чернобыльник и дурман вонючий, багульник болотный, дулькамара и волчье лыко, адамова голова и кошачья лапка, бузина, спорынья, мышатник, собачья петрушка, дикий мак, черная чемерица, белена и могильник.  Змеиную кровь используй с осторожностью – этой зеленой скляночки тебе на весь век хватить должно. А увидишь где иголку без ушка или булавку без головки – жги».
Ах, опять ХОЗЯЙКА, только теперь не у двери – в самой середке комнаты стоит.

ХОЗЯЙКА.   Сашка с Пашкой звонили. Какие-то вещи они здесь оставили.

СЕРГЕЙ.   Может, книги?

ХОЗЯЙКА.   Может, и книги.  Сказали:  зайдут, заберут.

ЛИЗА.   Так они же в тюрьме.

ХОЗЯЙКА.   Почему в тюрьме?

ЛИЗА.   Из-за убийства.

ХОЗЯЙКА.   Какого убийства? Ты что, девушка?

ЛИЗА.  В пятом доме человека до смерти убили.

ХОЗЯЙКА.   Ну. А Сашка с Пашкой при чем? Они, хотя и мазурики, а к этому не касаются.

ЛИЗА.   А кого же арестовали?

ХОЗЯЙКА.   Убийцу арестовали. Свой же и убил, как водится, из фирмы компаньон. Он еще на похоронах больше всех плакал-заливался. Я сразу на него подумала:  задаром-то кто заплачет. Так и вышло. Сидит голубчик. В кулинарной говорят:  что в этом убийце  замечательно – он виноватым себя совсем не чувствует. Одно только и твердит:   не удалось дело, не удалось. А чего тут замечательного, когда сегодня никто себя виноватым не чувствует.

ЛИЗА.   А жена?

ХОЗЯЙКА.   Наталья Петровна? Отфорсилась. Даже удивительно. Была большая, как копна, ходила важно, а сейчас гнуться начала. Ногами она болеет,  я с ней знакома,  прошлым летом траву ей от ревматизма давала. 
ЛИЗА.   Она мужа любила?

ХОЗЯЙКА.   Зачем любила? Любила бы, тридцать лет с ним не прожила бы. Ненавидеть  легче, чем любить. И слаще. 

СЕРГЕЙ.   Тебя бабушка этому не научила?

ЛИЗА.   Значит, это не ты убил? Обманул?

СЕРГЕЙ.   Ты сама заподозрила, что я убил. Ты и поверила в это быстро.

ЛИЗА.   Нет, нет, если бы поверила, убежала бы. 

СЕРГЕЙ.  А не убежала, потому что тебе страшно было: все хотят бояться.

ЛИЗА.   Но если… но зачем, зачем сказал. Что ты?..

СЕРГЕЙ.   Это не я, это ты сказала. А я согласился. Не люблю спорить:  скучно и не переубедишь все  равно.

ЛИЗА.   Но зачем?..

СЕРГЕЙ.   Уж больно ты на меня с обожанием сначала глядела. Я в детском саду одну девочку так полюбил, так полюбил, все ее толстенькие липкие пальчики облизать был готов. Млел, когда ее в пару со мной ставили. Ревел, когда домой забирали. Но однажды за обедом она мой компот отпила, сразу полчашки! Чашечка и так была маленькая, с грибком на боку, а тут компот вишневый с ягодками, в каждой ягодке – маленькая косточка. А она раз! – и ополовинила. Тьфу, дура!  Разлюбил, как отрезало. И понял: нету такой любви, чтобы на чем-нибудь не споткнулась.

ЛИЗА.   Но я-то не так; я все отдам. Я нечаянно испугалась, только на минутку. Ты не бросай меня, пожалуйста, за это, ты пожалей меня.

ХОЗЯЙКА.   Замуж, что ли, просится?

ЛИЗА.   Ведь бывают же чудеса! 
СЕРГЕЙ.   Ах, чудеса…

ХОЗЯЙКА.   Не туда пришла, девушка. Все хотят забогатеть да жениться. А мы не хотим. Все так – а мы поперек. Серо, серо, а волюшка своя. И жильцов я с квартиры погнала, невзирая на плату. Одного Серенького оставила, пусть задаром живет, как родной родственник, а больше нам никого не надо.

ЛИЗА.   А если этого,  компаньона, по ошибке взяли?

СЕРГЕЙ.   Все может быть. 

ХОЗЯЙКА.   Да за убийство любого арестовывать можно. Волком каждый обернуться способен: надо найти в лесу срубленный гладко пень, воткнуть в него  с приговорами нож и перекувырнуться через него – станешь оборотнем;  порыскав волком, надо забежать с противной стороны пня и перекувырнуться обратно. Если же кто унесет нож, то останешься навеки волком.

ЛИЗА.   Не понимаю я ничего, только я по-прежнему тебя люблю.

СЕРГЕЙ.   Тебе меня любить нельзя.

ЛИЗА.   Почему нельзя, ты же не убивал?

ХОЗЯЙКА.   Не убивал, это точно. Я про него все знаю, ножик-то у меня припрятан.

СЕРГЕЙ.   Не убивал, а толь чай пить сяду.

ЛИЗА.   Какой чай?

ХОЗЯЙКА.   А с баранками. И я от чая не откажусь, да и ты, думаю, девушка, к нам присоединишься, а Сашка с Пашкой еще и за бутылкой сбегают. За стеной будут резать, а мы чай с баранками пить. 

СЕРГЕЙ.   А интересный был бы эксперимент, если б какое государство отвергло бы убийство начисто. Ни тебе войны, ни тебе смертной казни. И оружие полностью упразднить. В таком месте лет через пятьдесят убийцы сами бы перевелись.  А если вдруг какой из Парижа забрел да зарезал кого сгоряча, его бы не судили даже самым легким судом, нет, над ним бы все плакали. Ведь это несчастье, это горе – убийцей быть.

ЛИЗА.   Я совсем запуталась, про что вы говорите. Ты прости мне мою глупость, пожалуйста, посмейся и прости. Я не могу, когда ты чужими глазами смотришь. Это же я – Лиза!

ХОЗЯЙКА.   Опять в любви объясняется. Не объясняться с ними надо, а шепнуть щучье слово в русальный час, и будет он твой.

ЛИЗА.   Какое слово?
ХОЗЯЙКА.   А вот этого я тебе не скажу. А бабка твоя принципиально не научит, потому что насилие над личностью. Где она нашла у мужика личность? Идейная она, Маринка, - сестрица моя разлюбезная.

ЛИЗА.   Бабушка Марина – ваша сестра?

ХОЗЯЙКА.   А то нет. Мы ведь с ней росли, как два пальчика на одной руке. Только отказалась она от меня и ушла, навечно ушла. Знать меня не хочет и видеть не желает. Потому что я злая, а она добрая. Случай-то пустяковый был:  заболел у нас сосед. Совсем заболел, безо всякой  перспективы, это мы с сестрицей лучше врачей видели. Ну, я гляжу:  мучается человек и семейство  свое мучает, пускай, говорю, умрет. А Маринка  раскричалась:  нельзя! не смей!   пускай, сколько сил есть, доживает!  Я послушала ее, послушала, а потом под дверью ихней дунула-плюнула, он и умер, отмучился. Вдова хотя плакала, а вздохнула с облегчением – невозможно было на такие страдания смотреть, и комната, опять же, освободилась. Так что от вдовы обиды не было. А сестрица на принцип пошла и съехала. Имущество мы с ней поровну поделили:  ей добро, мне зло.  Маринка аккуратная  - ни одной коробочки, ни одной скляночки своего добра не позабыла. А мне чужого и не надо, сколько лет живу – ни в чем нужды нет.   А только я со злом, а она с добром – остались мы на закате лет кругом одиночки.
ЛИЗА.   Неправда, я бабушку люблю!

ХОЗЯЙКА.  Любишь бабушку, а сидишь возле Серого, ему в глаза заглядываешь, поманит он – и прощай, бабка! Нету, девушка, любви, нету. Одна выгода согласно возрасту.

ЛИЗА.   Неправда! Неправда это!

ХОЗЯЙКА.  А правда, она в дневнике  твоем записана.

СЕРГЕЙ.   Ступай, Лиза, домой. 

ЛИЗА.   Совсем?

СЕРГЕЙ.   Уходи скорей.

ХОЗЯЙКА   (беззвучно дверь перед ней распахнула).   Иди отсюда, Красная Шапочка.

И не поняв как, ЛИЗА в подъезде очутилась.

Только ручка на двери не золотая, а покрашена, как и вся дверь, в тухлый цвет.

Солнечный свет за пыльным подъездным окном давно померк, и так серо, печально на лестничной площадке, хоть плачь. ЛИЗА сделала пять шагов, залилась слезами и ела прямо на вторую ступеньку.

ЛИЗА.   Не надо плакать, не надо. Как я к бабушке заплаканная приду, что я ей скажу? Не могу же я признаться, что осталась на весь век одна-одинешенька?  А век, он, может, долго протянется. Надо перестать плакать, надо быстро перестать плакать. Сейчас я попишу в дневнике, у меня глаза и высохнут.   (Полезла за дневником. Только вместо дареной тетради в золотых цветах и птицах вынула Черную книгу.)   Ах! Что это?

Открылась книга у Лизы в руках, и изменившимся голосом прочла ЛИЗА вслух все
уже про нее написанное.

«Выйдешь ты замуж и проживешь с мужем в счастье и довольстве ровно пять лет. А на шестой год осенью настанет такая ночь, и не ляжете вы спать. Будет муж твой мертвый на полу лежать  открытыми глазами к высокому потолку;  будешь ты над ним стоять, ворот у кофты рвать, мелкие пуговки по углам покатятся».
Страничка из дневника


«Наказывала мне бабушка опасаться Черной книги. Черную книгу заклали в стену Сухаревой башни. А как башню-то порушили – Черная книга наружу вышла – вот откуда на свете зло-погибель. А Черная книга суть:  Рафли, Шестокрыл, Воронограй, Остромий, Зодей, Альманах, Звездочет и Аристотелевы врата».

З а н а в е с.

PAGE  
1

