Павел Поляков
Белый медведь
Действующие лица:
Белый.
Черный.

Остальные:
Начальник, он же Рустем Ринатович, он же начальник Белого.
Дед, он же дедушка мальчика Мишки.
Мужчина, он же отец мальчика Ильдара.
Гузель, она же девушка Черного.
Игрок 1 и Игрок 2, они же «владельцы» букмекерской конторы, они же местные.
Марио и Радж, они же «товарищи» Турка, они же неместные.
Девушка, она же неместная.

Семья Гузель:
Абый, он же отец Гузель.
Апа, она же мать Гузель.
Абика, она же бабушка Гузель, она же мать Апы.

«Сборная Бразилии»:
Владик, Сармат, Рустик, Ринтик, они же дети, они же «за русских».


1.
Типичная коробка пятиэтажных домов. Дворик, обильно засаженный деревьями. Трансформаторная будка. Во дворе песочница, ржавая горка, рамка для качелей без качелей. Пять подростков лет 10-12 что-то горячо обсуждают. У кого-то из них игрушечный пистолет, пластиковый меч на веревке, у других палки разной величины в виде пистолетов и ружей.
Мишка. Значит так – я и Владян, мы будем играть за русских. Вы все остальные за немцев. Разбегаемся в пределах двора и считаем до двадцати, потом начинаем военные действия. Гранаты не считаются. Если попали, то сразу выбываешь, никаких раненых рук. Патроны тоже не бесконечные.
Сармат. А че это вы с Владиком за русских? Я тоже хочу за русских – русские победили. Я не хочу за немцев играть.
Ринат. Я тоже не хочу.
Рустик. И я тогда не хочу. Че я один, что ли буду?
Мишка. Да если все за русских будут, кто тогда враги? Против кого воевать-то будем? Я вот русский, например – я же не могу за немцев играть. У меня вот дедушка тоже на войне был. Я знаю, он мне рассказывал.
Владик. Я тоже русский! Так что больше некому тут за русских играть. Ты же вот, Сарма, не русский?
Сармат. Че это я не русский? Я тоже русский. Мы все русские. Я с вами в одном дворе живу. И в России.
Мишка. Ну, ты же татарин. Папа у тебя татарин, мама тоже. Дедушка у тебя татарин.
Сармат. И че? У меня дедушка на войне тоже за русских воевал – значит и я русский.
Рустик. Я тоже русский тогда. А давайте тогда в соседний двор пойдем, и как будто они там будут немцы все, и будем против них воевать?
Мишка. Да там у них старшие все – они нам сразу по шее надают, если мы им скажем что они немцы.
Ринат. Я ваще тогда не буду играть в войнушки. Айдате тогда в футбол, что ли лучше?
Владик. В футболе тоже две команды – за кого играть-то будем?
Рустик. Ну, мы все будем сборная России – кто-то первый состав, кто-то второй. Или мы вот бразильцы будем, все равно лучше, чем немцами быть. Бразильцы же не фашисты.
Мишка. Ладно. С вами каши не сваришь. Щас до вечера будете спорить кто русский, а кто нет. Иди, Ринтик, за мячом, мы пока малышню с поля прогоним. На поле встретимся. Воды тож вынеси попить.
2.
Офисное пространство. Кабинет начальника отдела. Начальник сидит, развалившись в кресле. Михаил сидит напротив в белой помятой рубашке и форменных брюках.
Начальник. Вот скажи мне Михаил, сколько тебе лет?
Михаил. Вы знаете, сколько мне лет.
Начальник. Я знаю, сколько тебе лет. Такое ощущение, что ТЫ забыл, сколько тебе лет. Ты же взрослый человек, а впечатление как будто ты в школе находишься. Ты для чего здесь находишься? Мне что твоих родителей вызывать, чтоб разговаривать с тобой нормально? Когда Рашида-апа просила меня взять тебя на работу я, конечно же, согласился, потому что наши семьи дружат очень давно, они с моим отцом еще в школе учились. Я ее знаю как ответственного человека и очень уважаемого в наших кругах. А ты что делаешь?
Михаил. А что я должен делать? Я с вами в школе не учился? Что мне теперь постоянно поддерживать статус моей матери?
Начальник. У нас уважение к старшим заложено с самого детства. Для нас это традиция. Ты должен это понимать, хотя бы, потому что твоя мать должна была тебе об этом говорить. А что получается? Ты не то, что старших ты даже себя не уважаешь, похоже.
Михаил. Вы не на много старше меня. Я когда пришел вы еще в общем зале со всеми работали. И были похожи на человека. Со всеми так же общались. Так же вам не нравилось положение дел с зарплатой и сверхурочной работой. Мы на корпоративах с вами так же водку пили и говорили за жизнь, и не только…
Начальник. Так, так, так! Давай-ка не будем щас об этом. Тогда было одно время. Сейчас я твой начальник и то, что там было – это никак не связано с соблюдением субординации. Ты что же щас думаешь, что я тебе должен послабление делать только из-за того что мы с тобой водку пили? Да и к тому же я уже давно не пью и тогда не стоило. Это вообще все зря было. Это вообще все в прошлом. Это харам. Я тогда молодой был – мало ли что я там творил. Я щас в мечеть хожу. Соблюдаю уразу. Мечети помогаю, это мой священный долг. И вообще это тебя не касается. Ты же, как был юнцом, так и ведешь себя так же.
Михаил. А что мне теперь тоже в мечеть ходить? Я так-то другой веры. У нас, например, не запрещено. И вообще, что-то конкретное сказать хотите, Рустем Ринатович? Или вы решили проповедь прочитать мне?
Начальник. Да…сразу видно, что у вас ничего не запрещено. Так ты и решил этим воспользоваться, да? В общем, так, учти, это уже не первое предупреждение. Повторяю – предупреждение. Я чисто из уважения к твоей матери как-то пытался тебе помочь, но и моему терпению придет конец. Не будешь выполнять план – будут взыскания и точка.
Михаил. Я не буду сидеть сверхурочно. У меня и так зарплата ниже плинтуса. Ровно на это количество я и выполняю свою работу. Я не хуже остальных. Я…
Начальник. Вот именно что ты не хуже. Ты и не лучше. Остальные хотя бы не показывают свое внутреннее превосходство и относятся уважительно к моим замечаниям.
Михаил. Ага. Так и говорите, что остальные просто татары и вам проще на них воздействовать своими нравоучениями. Че уж тут непонятного – язык знаешь – рахим итегез! Вот тебе премия и чак-чак к чаю! А ты, русский, иди лесом, водку пей и работай за всех.
Начальник. Что?! Ты сейчас что сказал? Ты на что это намекаешь? Да ты что тут решил межнациональный конфликт раздуть на фоне своего разъе…долбайства! Знаешь что – вот я не хотел этого делать, но теперь даже считаю это своим долгом – выговор тебе с лишением премии! В следующий раз будешь думать, что говоришь!
Михаил. Отлично! Типично для вас – ущемление свободы слова. Что дальше? По вероисповеданию будете премии начислять? Да понятно уж какого тут происходит. Мы с вами один факультет закончили, и диплом у меня покрасивее вашего будет, только есть одна проблемка – фамилия у меня не Тухватуллин! Да и водочку со свининкой я люблю по выходным откушать! Вместо того чтоб песни орать по утрам в мегафон на всю округу!
Начальник. Так! Пошел вон! Еще раз хотя бы на пять минут опоздаешь – выговор, придешь с запахом – выговор, будешь курить дольше десяти минут – выговор. Три выговора – до свидания! Маму твою жалко, она-то не виновата, что ты никак не прислушался к ее заветам. Оно и понятно – дедушкин внучок. Хотя об усопших не буду ничего говорить. Свободен! 
Михаил. (про себя) Пошел ты! (вслух) До свидания, Рустем Ринатович! С праздником вас! С пасхой христовой! Христос воскресе! (про себя) Чурбан не русский!
3.
Двор-коробка пятиэтажных домов. На улице темно, но еще не поздно. Хотя уже поздно для того чтобы купить алкоголь в обычных магазинах. Белый сидит на тротуаре, перед ним три бутылки пива «Белый медведь». Курит. Смотрит на площадку. Думает. На дороге появляется машина и фарами слепит так, что не видно, что происходит в темноте. Из этой зоны «невидимости» к Белому подходит темная фигура.
Черный. Не будет сигареты?
Белый, не видя, кто спрашивает, достает из пачки сигарету протягивает в темноту.
Черный. Спасибо.
Машина отъехала. Глаза начали привыкать к темноте. Вспыхивает зажигалка и остается точка огонька сигареты. Белый смотрит на курящего.
Черный. Как тебя зовут?
Белый думает, какого хера кому-то надо ночью знать его имя. Но пиво и вечер делают свое дело.
Белый. Миха.
Черный. Миха? Меня Ильдар.
Из темноты тянется рука к Белому. Он машинально её пожимает. Молчание. Белый пьет пиво. Слышит, как все там же в темноте шипит явно только что открытый баллон с пивом.
Черный. Не мешаю если тут присяду? Можно?
Белый думает «А хули спрашивать? Мы ж не в ресторане. Улица для всех общая. Хочешь, садись, хочешь, ложись». В ответ просто кивает.
Черный. Че так мало пива взял?
Белый. Нормально.
Черный. Я вот тоже на последний сто рублей взял. (показывает баллон 1.5 литра «Белого медведя»)
Белый. Ты с общаги?
Черный. Да.
Молчат. Пьют. Курят. 
Белый. Студент?
Черный. Да.
Молчат. Пьют. Курят. 
Белый. Где учишься?
Черный. Экономический.
Молчат. Пьют. Курят. 
Белый. А че, сам откуда?
Черный. Туркменистан.
Молчат. Пьют. Курят. 
Черный. А ты сам русский да? Здесь живешь?
Белый.  Русский. В этом доме вырос. На этой площадке в войнушки играл. (Пауза) А теперь здесь негры… играют. В баскетбол.
Молчат. Пьют. Курят. 
Белый. И че, долго учиться шоли?
Черный. Пятый курс. Диплом уже скора.
Белый. А потом че? К себе опять уедешь? У вас там работы нет шоли?
Черный. Не, не уеду. Здесь нравится все. Здесь работу хочу, братан. 
Белый. (про себя) Братан? Смело…(вслух) И че, экономистом будешь?
Черный. Если возьмут. Сложно, братан. Виза надо. Прописка. Гражданство нет. Диплом получу и департация. (Пауза) На стройке работал. Деньги не дали. Обещали 26 тыщ. Не дали. Говорили неделю назад. Еще не дали. (Пауза) Уфф, устал я братан! Песдец как устал! (Пауза) Ты сам учишься?
Белый. Работаю.
Черный. Деньги сколько платят?
Белый. (про себя) А ты ваще смотрю прям друган мой лучший что ли? (вслух) Пятнадцать.
Черный. Пятнадцать – нормально. Офисиально если, нормально. Я блять, кроссы купил вот за три косаря, убил блять, на авто-мойке. Песдец. 
Пауза.
Белый. А у вас там че, пить не запрещают?
Черный. Ну, так …нельзя. Я там не пил. Сюда приехал – первый курс вообще язык не знал. Потом немнога научился. Потом пиво пили, курить начал. Щас тоже немнога неправильно русский говорю. Чуть-чуть выпил.
Белый. Да нормально. На, кури! 
Черный. Спасиба.
Белый. А че у вас там национальный напиток какой? Че пьют обычно?
Черный. Эй, все пьют. Водка, вино…пиво есть у нас свой…я не знаю…не пил тогда…щас вот взял на последний сотню себе. Проебаль дохуя сегодня. (Пауза) Ставки не играешь?
Белый. Неа. А ты че играешь?
Черный. Да. Тут недалеко есть, за магазином. Там ставлю. Один раз, песдец, питнадцть тыщ поднял. Вчера блять девять проебал.
Белый. А че ставишь на футбол?
Черный. На все ставлю. Блять. Хуй знает, как щас жить, братан. Денег нет. Девушка хочу жениться. Она хочет все. У меня денег ваще ни на что нет.
Белый. Че девушка то, местная шоли?
Черный. Да, татарка. Говорит мне «давай тебе денег дам». Я не возьму, что я совсем. Не могу. Не делают у нас так. На хату надо переехать. Денег нет. Блять, устал я, братан. Деньги надо.
Сидят, молчат, пьют пиво, курят.
Белый. А че сюда-то ваще приехал? (Пауза) Че не в Москву?
Черный. Здесь все нравится. Красиво здесь. Хорошо в городе. Москва не знаю. Дорого Москва. Щас лето надо ехать домой – 20 тысяч надо на самолет. Дорого, братан. Родителей денег мало.
Белый. На ставках тож не вариант – дохуя не поднимешь.
Черный. Поднимешь. Я выигрывал. Просто денег надо ставить. Денег нет, братан. Блять.
Белый протягивает черному еще одну сигарету. Сидят курят. Белый думает о том, что кого-то эта история ему напоминает.
Белый. Дык ты хули, женись на девушке своей – будет прописка, и гражданство быстрее получишь.
Черный. Да, братан. Надо жениться. Деньги надо. У нее родители богатые. Я не могу так. Работа искать надо. Деньги дадут за стройку – поставлю часть, должно сыграть.
Белый допивает последнюю бутылку. Широким жестом достает штуки четыре сигареты, протягивает их Черному.
Белый. Лан…Ильдар, пошел я спать. Давай удачи!
Белый идет домой и затуманенным мозгом думает, что ему тоже бы надо найти богатую девушку. Уж он бы не отказался от денег по-любому. Послал бы, наконец, к хуям начальника и работу вместе с ним. И зажили бы они долго и счастливо…

4.
Веранда небольшого, но стильного особняка на берегу Волги. На веранде большой стол. На столе все накрыто для чаепития, большой самовар, чайный набор – большие чашки с блюдцами, чайник-заварник. Много сладостей, чак-чак, баранки, конфеты. За столом пятеро. Четверо из них из одной семьи.
Гузель. Ильдар учится в университете и будет экономистом.
Абый. Мда. Хорошая профессия. Мужская. Нужная.
Гузель. Ильдар, тебе чаю еще налить?
Черный. Да…конечно. Давай. Очень вкусно все. Наверное, вы готовили, апа?
Апа. Нет. Все в Бэхетле куплено. Я никогда ничего не готовила сама. Я считаю, что это в наше время не обязательно. Зачем эксперименты – если можно все готовое купить и вкуснее будет.
Абый. Мда. Особенно когда есть на что это все купить.
Гузель. Ха-ха! Мама шутит. Мы иногда с ней печем треугольники. Все равно домашнее лучше.
Апа. Я там не особо участвую. Гузель сама любит возиться со всей этой кухней. А твои родители чем занимаются…Ильдар же, да?
Черный. Да. Они пенсионеры. У них свой дом, хозяйство есть. Отец был строителем. Мама у меня учительницей была.
Абый. Ммм…бюджетники значит. Ясно…ясно…а ты чем думаешь заниматься после учебы? На что живешь то щас, если родители пенсионеры?
Гузель. Пап!
Абый. Что? Мне интересно, что у человека на уме. Вы же там уже себе все напридумывали я смотрю. И жить у вас есть где, и ты Гузель работать пойдешь наверняка сразу же, да?
Черный. По специальности хочу работать. Мне нравится. Просто пока не берут из-за…ну, в общем…щас есть некоторые сложности с трудоустройством пока. Но это…
Абый. А, ну все понятно. Значит план-то явный – щас свадьбу сыграть, потом детей наделать, потом гражданство получить, и только потом на работу устраиваться? Так?
Гузель. Пап! Мы так далеко не загадывали еще. Мы же просто пока…
Абый. «Просто пока» что? Развлекаемся вместе? До свадьбы же не считается? Так?
Абика. А что щай горячего нет штоли? У меня простыл совсем, инде. 
Апа. Мама, иди уже спать. Ты устала. Чай после попьешь. 
Абый. Да, и вы тоже, кызлар, идите в дом, пока там поговорите. А мы с …Ильнаром…Ильдаром, тут покурим. Куришь?
Черный. Эээ…нет…то есть редко. Но с вами покурю.
Абый. А я вот не курю. И не люблю когда курят. Тем более такие молодые как вы. Пойдем просто в сад в беседку – побеседуем, так сказать.
Дамы уходят. Абый и Черный сидят в беседке.
Абый. Ну что же ты, кури, раз куришь. Или тебя еще и сигаретой угостить?
Черный. Нет…спасибо…я не хочу.
Абый. Что, трахаешь мою дочь?
Черный. Что? Нет. Что вы…мы просто встречаемся…она мне очень нравится.
Абый. А трахать ее не нравится что ли?
Черный. Нравится. В смысле…извините, я плохо понимаю вас…
Абый. Вот именно. Ты вообще плохо понимаешь, что происходит тут у нас. Ты вообще ничерта не понимаешь. Ты понимаешь меня? Ты думаешь это мечта всей моей жизни, чтоб моя дочь с кем попало связала свою жизнь?
Черный. Я не знаю. Нам просто хорошо вместе. Мне очень нравится с ней общаться. У меня тут никого родных нет, а она мне как близкий человек.
Абый. И не будет у тебя тут родных – потому что здесь не твое место, понял? Ты здесь чужой, в моем городе, в моей стране. Ты хоть и одной веры со мной, но ты мне не близкий человек понял? Ты просто эмигрант, кочевник и хочешь выехать за счет моей дочери и моих доходов! Думаешь, хорошо устроился? Свадьбу сыграем, квартиру вам подарим, да?
Черный. Нет. Я так не делаю. У нас тоже это не принято. Я обязательно найду возможность обеспечивать себя и ее. Вы не думайте что я…
Абый. А я и не должен думать. Это ты, малайка, думай, как тебе объяснить ей, что вы не можете вместе быть. И мне неважно как ты это сделаешь, но видится мне, это должно быть в ближайшее время. Скоро праздник великий, не хочу, чтоб она мне настроение портила своими печальными глазами.
Черный молчит.
Абый. Ну, вот и хорошо, что не возражаешь. Минут через 10 – зайди в дом, скажи, что тебе все понравилось и что тебе нужно уходить. Смотри не придумывай ничего. Я найду возможность проконтролировать тебя и ваши встречи. Так что делай все сам и сразу. Сау булыгыз!
Абый уходит в дом. Черный закуривает сигарету. Смотрит стеклянными глазами на Волгу.
Черный. (в сторону дома) Я не кочевник!

7.
Маленькое помещение. В комнате две двухъярусные кровати. В комнате пятеро. Четыре обитателя комнаты 103 и один парень с другого этажа. В комнате беспорядок – несмотря на то, что есть шкаф – кругом разбросаны вещи, обувь, упаковки от чипсов и пустые баллоны от воды и пива. Один из присутствующих курит, высунувшись по пояс в окно. Двое играют в нарды. Остальные залипают в смартфоны. Говорят явно на каком-то своем языке.
Марио. Джуба перевод получил утром от предков.
Радж. Везет. Я свои уже просрал.
Марио. Так у всех так же. Жрать охота. А ты че, Турок?
Черный. Я ниче. Мне уже давно не присылают. Я в начале недели поднял на футболе пять косарей. Кросы купил себе. Потом с девушкой в кино сходил и все. Сука! Надо поднять где-то!
Марио. Ну, короче вы понимаете, о чем я.
Радж. О том, что мы все нищеброды в этой стране?
Марио. Нет, блять! Это и так понятно было, когда ты только подумал о том чтоб ехать сюда. Я про Джубу.
Черный. А хули, Джуба? У него родичи там какие-то мажоры сенегальские. Ему зашибись тут жить! На авто-мойке сраной не надо ебашить!
Радж. Я вот только не могу догнать че он ваще сюда-то приехал? У моих предков было бы бабло – я б лучше в Европу куда-то замутил. Там хоть с языком попроще – тут ваще никто иностранного не знает. Ну ладно какие-то там экзотические, но блин английский-то элементарно…
Марио. Да завязывай опять нытье свое. Не хочешь тут жить? Вали нахер – без тебя больше кислорода в комнате.
Радж. Пошел ты! Было б бабло - давно уехал! Со сраными латиносами тут жить еще! Лучше уж конечно дома, рядом с помойкой!
Марио. Заткнись бангладеш! Твои черные пухлые губы начинают меня бесить!
Радж. Куда мне до твоих кривых зубов, мучача!
Марио. МучачА? МучачА это ты пидорок, а такие мучачО как я, драят тебя в твой загорелый зад!
Черный. Да завязывайте свои семейные ссоры! Заебали! Ты что-то конкретное предлагаешь, каброн? На стройку и в авто-мойку я не пойду! Хватит, бля! Денег не дождался до сих пор.
Марио. (закуривает. идет к окну. оттуда) Какие же вы все-таки тупые, бля! Черножопые!
Радж. Ты, сука опять! Заткнись, понял! На себя в зеркало смотрел?
Черный. Короче – скажи прямо, каброн, че строишь из себя?
Марио (обращается к тем, кто играет в нарды). Э! Мальчики, а вы не хотите поиграть на улице! Там погода хорошая! Заодно может, девочек найдете себе! Задроты! (выталкивает их в коридор) Короче, давайте пресанем  Джубу на бабки. Я бы и один мог, но тут подстраховаться надо он сука ловкий…баскетболист. Бабки у него есть точно – это мне Чичо сказал, он с ним в одной комнате тусит. А?
Радж. Ээээ! Хорош! Ты че, у своих что ли? Не, я не согласен.
Марио. А мне похуй, сука, согласен ты или нет! Ты уже слышал, что я задумал – значит, ты по-любому участвуешь, а если не пойдешь со мной или пизданешь кому-нибудь – ты знаешь, сука, как я больно умею бить! Ты с нами, Турок?
Черный. А что по твоим понятиям - пресануть? Ты просто попросишь у него денег или что?
Марио. Ну, просто чутка придавим его где-нить за общагой и попросим нам помочь деньгами. 
Черный. И с чего бы ему нам их давать?
Марио. А с того что мы ему ногу сломаем если что! И не будет у него призрачной перспективы с мячиком  бегать по площадке. Не тупи!
Радж. Да зачем так-то? Он же классный игрок, тем более за наш факультет играет. Может, просто в долг возьмем…
Марио. Да? Ты умный такой? Иди, занимай, бля! Очередь не забудь занять – она на улице где-то заканчивается. У него даже преподы не прочь занять.
Черный. Ладно. И че, мы типа такие возьмем его деньги, и он что просто забудет об этом и даже никому не скажет, что это мы его ограбили?
Марио. Да херли – в масках будем. Мало ли тут в этом районе торчков ошивается. Тут магазин тот ночной рядом – там постоянно менты приезжают забирать кого-нибудь. Да дело легче некуда. Мне Чичо сказал, что как раз он сегодня собрался до банка идти – так что как раз пропасем его и на обратке обработаем. Думать не надо! Надо просто сказать «да» и получить денежки. На еду, на кроссы и на девушку.
Черный. Бля. Вроде звучит просто. Просто я ваще не в курсах как это все делается. Я чисто так на подстраховке если че. Ногу сам будешь ломать. Хотя, сколько у него бабла?
Марио. Да не дойдет до этого, он сам по себе паренек сыкливый, так, с виду только здоровый. Бабла у него нормально, хватит всем и на «пожить» и на «девушку в кино сводить» и не только. А если нормально все пройдет, так ваще на счетчик его посадим и будем каждый месяц баблишко стричь. Ты че, Банглапур?
Радж. Бля, мне это все не нравится. Если нас пропалят, это ваще хрен знает, чем пахнет. Из универа выпрут, а чего доброго депортируют. Тут осталось-то пару месяцев диплом защитить.
Марио. Да, сука, кто бы сомневался! Я говорю - и сам справлюсь. Вы чисто так для массовки. Но учтите – чем меньше участие, тем меньше гонорар! Так что если захотите чуть больше чем на бутылку пива, то подключайтесь.
Черный. А че, оружие мож какое есть? Так быстрее дело пойдет. Маски, где возьмем?
Марио. Ооо! Я смотрю, ты начинаешь врубаться! Да есть у меня все. У охранника одного подрезал дубинку телескопическую – вещь. Маски у Чичо возьмем. Когда мужчина делает свою работу, он не рассчитывает на мальчиков. Щас расход. Я щас с Чичо поболтаю еще, потом на улице встречаемся около бокового входа, там посмотрим местечко поукромней.
Радж. Бля. Я теперь делать ничего не смогу. Блять, зачем я с вами связался?
Марио. Заткнись! Иди лучше в магаз, водки купи – надо немножко зарядиться перед делом.
Радж. Я не буду пить. И не пойду, палиться там лишний раз. Перед «делом»!
Марио. Ну ты и сыкло! Как ты выжил до сих пор тут? Турок, сгоняй ты.

6.
Двор коробки. Время ближе к вечеру, но еще светло. Белый сидит на том же месте в полуотключеном состоянии. Шатается. Пьет пиво. Курит. Он смотрит на площадку, на которой он еще ребенком играл с друзьями. Теперь на ней играют в баскетбол несколько выходцев из африканских республик. Белый сквозь дымку смотрит на все это. Пьет. Курит.
Белый.(бормочет) Чурбан, бля, ебаный! Сука, костюм примерил – все теперь – мистер босс стал шоли? Сам бля из аула приехал, сука первое время ссал даже в глаза людям смотреть. Теперь осмелел бля, начальника включил! Да иди ты нахуй, чушка, бля. Сам плакался мне, что как нелегко работать за кутарки и сутками на работе торчать, а тут по-другому запел. Блять, знал бы тогда, отпиздил бы его хорошенько, чтоб мозги вправить! Похуй уволят, пойду ему табло разобью после работы – пусть докажут что это я. В мечеть он ходит. Тогда нажрался в говно, тащил его еще два квартала, блять, с полпузыря выключился. Жена чуть из дома не выгнала. Потом еще спасибо говорил. Вискарь этот гребаный из дютика привозил, считай, чтоб не пиздел никому. Не бля, пиздец! Че мне теперь реально в мечеть идти, чтоб типа у меня показатели повысились! Да ты нормально ЗП плати и за то, что сверху  оплачивай – тогда работать все будут. А то мля в курилке все пиздят недовольно, а в глаза хер кто скажет ему, что он зажрался. Ваще похуй, с похмела я пришел типа. А хули, я ж не на работе пью, извиняйте! День рождения у меня был! Че нельзя? Имею право. Пиздабол бля, «мама твоя-мама твоя»! Ебет тебя шоли че там мама моя? Мама моя отцу за все должна быть благодарна – взял ее тож с деревни в город привез, хата есть, деньги есть, хули. На деда гнали еще – сами нихера на хату не заработали, а все не нравилось им, что он под ногами путается. А херли ему делать? Он так-то в своем доме жил – сам его заработал, че ему на старости лет в монастырь шоли уходить, чтоб детишки пожили нормально? Правильно, что бухал и песни пел бля, а то все забыли в какой стране живем! Если б не такие как дед – хер бы вы войну выиграли, чучмеки бля. Так бы под немцами и ходили или ваще б не было вас с вашими коранами-баранами. Лан похуй короче, из-за этого еще страдать…
Смеркалось. Белый, шатаясь, идет в ночной магазин дворами. Заходит в магазин. Через минуту выходит с бутылкой водки, отпивает треть. Заходит внутрь.

7.
Ночной магазин. Витрины с алкоголем всякого ранга. Несколько столиков. За одним из них сидит сонный мужичок в форме охранника. За другим Белый спит лицом на столе, заставленном бутылками пива. Автомат с игрушками, которые нужно доставать «щупальцами». У автомата двое в кожаных куртках. Один из них увлечено, с высунутым языком играет – пытается достать игрушечного пингвинчика. Второй стоит рядом с банкой «Балтика №9» в руке и наблюдает за товарищем. В магазин врывается Черный.
Игрок с пивом. Опа, Турок, а ты хули пропал-то? Ты когда бабло отдашь?
Черный. Я отдам, Владик. Потом поговорим.
Игрок с пивом. Когда потом, ты охуел что ли? Стой бля. Я тебя уже неделю выцепляю. 
Черный. Да, я точно отдам. Мне реально надо бежать. Я вот прям завтра.
Игрок 2. Ты хули нас завтраками тут кормишь? Ты в тот раз проебал - че сказал? Отдашь завтра и тут, блять, магия – исчез куда-то. Мы че благотворительный фонд всем налево и направо раздавать? Хули молчишь?
Черный. Я не наебываю, у меня завтра точно деньги будут. Щас ваще нет, я все проиграл в тот раз. Негде брать. На стройке наебали. Я ждал. Честно. Я бы отдал сразу – у меня нет таких денег!
Игрок с пивом. Честно? Прелестно. А мне как теперь людям-то верить? Ты ж блять не сотэн на водяру занял, тут бля нормальный кидок такой тыр на 30, с процентами так все пядьсят! Я и так против себя пошел, чуркам деньги в долг давать. Это Сарма, считай там за своих чето подписался. Чтоб чувства верующих не оскорблять, блять.
Игрок 2. Да похуй мне. Верующие бля. Я сам уже не верю никому нихуя. Наебщики все. Деньги только давай. Баранов режь, намаз читай. Ты вот тоже – типа брат – а хули, наебал, получается, брата? Так? И че тебе за это причитается?
Игрок с пивом. По ебалу ему по-братски причитается, как напоминание того что он брата наебал. Чтоб в следующий раз не наебывал. Так брат? 
Игрок 2. Акробат, бля! Хыха!
Черный, воспользовавшись моментом, срывается в дверь. Двое срываются за ним.

8.
Обочина недалеко от магазина, скрытая от посторонних глаз кустами. Двое «игроков» по очереди отвешивают Черному. Черный пытается сопротивляться, укрываться от особо острых ударов. Чуть поодаль показываются Марио и Радж. Они, завидев эту картину, недолго наблюдают, потом разворачиваются и идут в другую сторону. Оттуда же чуть позже появляется чернокожий парень. Это Джуба. Он идет в плеере и что-то напевает. Он замечает, что двое избивают Черного. Он подрывается и начинает их оттаскивать. Отшвырнув двоих в разные стороны на газон, он пытается помочь встать Черному, но в этот же момент сзади подлетает Игрок 2 и бьет Джубу кирпичом по голове. Потом оттаскивает и продолжает его запинывать.
Игрок 2. Ты че, сука! Ты на кого сучара руку поднял? Черножопый бля! Сука! Это мой район, понял, бля? На  бля, ублюдок ебаный! Дома у себя будешь, сука, выебываться!
Игрок с пивом. Да хорош, Сарма, он блять как мешок уже. Окислись.
Игрок 2 кое-как успокаивается. Все стоят в ступоре. Как будто забыли, на чем их остановили. Джуба не шевелится. 
Игрок с пивом. Чето он походу окуклился. Ты блять захуярил его что ли?
Игрок 2. А хули он бля тут…в моем дворе…бля…
Игрок с пивом переворачивает Джубу. Тот мягкий. «Игроки» переглядываются. Потом переводят взгляд на Черного. Черный в это время уже бежит в сторону общаги.
Игрок 2. Сочиться надо отсюда бля. Этот хули, потом его найдем. Щас менты приедут. Посмотри, мож у этого хоть лавэ есть?
Игрок с пивом. Посмотрел уже, нихуя. Карты какие-то и мобила плюшевая. Валим нахуй.

9.
Пронзительный женский крик. Белый обнаруживает себя около магазина на газоне. Раннее утро. Светло. Но солнца еще нет. Не понимая, что с ним, он обшаривает себя. Шатаясь, поднимается и на автомате идет в сторону дома. Проходя по обочине мимо кустов, он замечает лежачего.
Белый. Эй, братишка, вставай, замерзнешь! Есть у тя курить шоли?
Молчание ему в ответ.
Белый. Упоролся хули, болезный. Лежи, лежи, я сам посмотрю…
Наклоняется, шарит у лежачего по карманам. Переворачивает его. Замечает что вокруг много крови. Не успевает ничего даже понять, как к нему подбегают двое незнакомых, валят лицом в асфальт и скручивают его в наручники. Начинается какая-то суета. Звук сирен. Переговоры по рации. Крики и собачий лай вперемежку.

10.
Общага. В комнате все такие же две двухъярусные кровати. На верхнем ярусе одной из них Черный, лежит, уставившись в потолок. На лице кровоподтеки и гематомы. Осторожно открывается дверь.  Входят Марио и Радж.
Марио. Я ж блять говорил, что это не он!
Радж. Бля я уже думал, что пиздец нам всем. Думал, что на всю жизнь мучаться буду, что мы к нему на помощь…
Марио. Заткнись! Все обошлось. Он жив же. Значит, мы все правильно сделали. А так бы может и нас…Слышь, Турок – а мы думали, куда ты пропал вчера? А ты где был?
Молчание.
Радж. А слышал, че говорят – там говорят, в кустах нашли кого-то – вроде с нашей общаги. Трупак походу. Мы думали, что это ты, прикинь. Ха!
Марио. Заткнись, блять! (Черному) Ты ничего не видел вчера?
Молчание.
Радж. Ну, хорошо, что ты не пришел. А то бы щас нас бы разыскивали с собаками. А так мы не…
Марио. Заткнись уже! А кто это тебя так, а? Знакомые? Ты че молчишь то, каброн?
Черный. Отъебитесь от меня. Валите из моей комнаты.
Марио. Пиздец ты дерзкий! Вчера зассал прийти. А тут типа выебнуться можно? Ай, ладно. Как был неудачником, так и…
Радж. Да оставь ты его. Пойдем реально. Пусть откисает. Может, мы ему вообще благодарны должны быть, что он не пришел вчера.
Уходят. Черный, сделав над собой усилие, поворачивается в сторону маленького телека. Врубает телек. Новостной канал.
Диктор. Вчера вечером в нашем городе был убит, 24-летний студент … тело с проломленным черепом и следами множественных побоев нашли … где он жил…
…удалось задержать на месте … одного … фото вы видите на экранах … свою вину полностью отрицает … не понимает что происходит… возможно… сообщники. 
… органами было возбуждено … по ч. 1 ст. 105 УК РФ ("Убийство") …глава… пообещал … 1,5 миллиона рублей за помощь в поимке …
… две версии убийства…
…расовой почве…банальный разбой… даже сотовый телефон нападавшие с собой не прихватили… 
…рост ксенофобии по всей стране… с начала года … не меньше трех человек…
 
Расследование продолжается.

…разыскивает свидетелей … темнокожего... МВД просит …информацией, … по телефонам … «телефону доверия» …анонимно…

Черный достает свой телефон и что-то записывает.

К другим городским новостям: 
… праздник жертвоприношения и очищения от грехов ...
…этом году … больше … забоя животных, предназначенных для жертвоприношения. Провести …можно … территориях 25 мечетей … города…список мест…
У Черного звенит в ушах. Он перестает слышать все вокруг. Он переворачивается на спину и долго смотрит в потолок. Потом прикладывает телефон к уху.

11.
Раннее утро. Жарко, несмотря на то, что солнце еще не взошло. Дворик небольшого дома. На улице на чурбаке сидит мужчина в тюбетейке. Рядом с ним стоит мальчик лет 10, слушает его внимательно. Смотрит, как мужчина точит большой нож.
Мужчина. Согласно Корану, ангел Джабраил явился к пророку Ибрахиму во сне и передал ему повеление от Аллаха принести в жертву сына. Ибрахим отправился в долину Мина к тому месту, где ныне стоит Мекка, и начал приготовления. Его сын, знавший об этом, не сопротивлялся, но плакал и молился, так как был послушен отцу и Аллаху. Однако это оказалось испытанием от Аллаха, и, когда жертва была почти принесена, Аллах сделал так, чтобы нож не смог резать. Жертва сына была заменена бараном, а пророку Ибрахиму было даровано благополучное рождение второго сына — Исхака.
Мальчик. Папа, мне страшно.
Мужчина. Не бойся, Ильдар, это только легенда, но с тех самых пор в этот праздник так принято поступать. Пророк Мухаммед сказал: «Поистине, Аллах предписал все делать хорошо, и если придется убивать, то убивайте хорошим способом, и когда будете резать животное, то делайте это наилучшим образом. И пусть каждый из вас, как следует наточит свой нож, и пусть избавит животное от мучения».
Мальчик. Я не хочу убивать. Мне жалко барашков.
Мужчина. Жалко барашков? А я лошадей люблю. Их жалко. А баранов мы убиваем, чтобы люди покушали. Другой цели нет. Смотри. К барану подходят сзади, нож не показывают, можно закрыть глаза ушками, погладить его, успокоить, прочитать молитву — и все. Нож очень острый, у умелого человека с одного раза получается зарезать барашка, нож доходит до позвоночника.
Мальчик. Он что умрет? А это обязательно делать? Мне не хочется этого, мне это не нужно.
Мужчина. В день Суда жертвенное животное будет на чаше добрых дел со своими рогами, шерстью и копытами. Кровь, пролитая в этот день, достигает своего места перед Аллахом, прежде чем она достигнет земли. Так очищаются ею наши души. Ни мясо, ни кровь жертвенных животных не нужны Аллаху, Ему нужна лишь наша набожность. Поэтому Он дал нам власть над жертвенными животными, чтобы мы величали Аллаха за то, что Он наставил нас на прямой путь. Так обрадуй же благой вестью тех, кто вершит добро. Пойдем. Надо успеть на молитву, там тебе больше расскажут, и ты поймешь, что это наша история. Не забудь поздравлять всех, кого мы встретим.

12.
Раннее утро. По улице идут, держась за руки Черный и какая-то незнакомая беременная девушка. Говорят на своем языке.
Девушка. А ты не рассказывал как там кстати? Ну, в России. Все по-другому?
Черный. Да, там все другое. Особенно люди. Они всегда думают одно, а делают другое. Это то, чего нам никогда не понять.
Девушка. А ты там встречался с кем-нибудь?
Черный. Там много людей. Конечно, встречался со всеми.
Девушка. Ну, ты же понял меня. У тебя там была девушка? В России?
Черный. Что за вопросы? Нет, конечно, с кем бы я мог иметь отношения там. Я же там никто – зачем лишний раз себя обнадеживать. Я тебя люблю.
Девушка.  И я тебя. Ты так и не рассказывал, откуда ты столько денег взял, когда приехал.
Черный. Человека убил.
Девушка. Что? Как это? Нууу! Я серьезно, а ты опять шутишь. Ильдар!
Смеются.
Черный. Повезло просто один раз. Человеку одному помог – а он меня отблагодарил. Я понял, что больше мне так никогда не повезет, и просто не буду больше играть… с удачей. Но у нас и так все теперь будет хорошо.
Девушка. Конечно, тем более нас скоро уже будет трое.
Идут оба улыбаясь.
Черный. А давай если сын родится – Миха назовем?
Пауза. Девушка останавливается, недоуменно на него смотрит.
Девушка. Как?
Черный. (ржет) Да шучу, я шучу. (по-русски) Какие же вы, черножопые, все тупые!
Девушка. Что ты говоришь?
Черный. Ничего, это в России так говорят – «я тебя люблю». (ржет)

13.
Типичная квартира-хрущевка. В маленькой комнатке стоит дымка. На столе несколько бутылок водки, пару бутылок пива, нарезанная селедка лежит прямо на столе, черный хлеб наломан кусками, пепельница из консервной банки с недокуренными папиросами «Беломор Канал». За столом сидит мужчина седовласый, волосы зачесаны назад, в старом потертом пиджаке с планками орденов. Выпивает. Поет «Катюшу». В дверях показывается Миша, лет 10, с интересом рассматривает происходящее.
Дед. Ну что, Мишка! Поздравляю тебя с днем победы! А ты меня поздравь! Осваиваю свои заслуженные сто грамм «за сбитый». Давай водки со мной! Тебе сколько лет?
Мишка. Вчера десять исполнилось.
Дед. Десять. Что за семья? Одному десять, другой трезвенник-язвенник, невестка так ваще не той породы чтоб водку пить. Никто не поддержит деда в этот знаменательный день. Эх, Мишка! Давай хоть пивка, пивко то можно, я в твоем возрасте самогон батин пил уже и курить начал самосад. На! Полстаканчика дерябни за русских солдат.
Мишка. Я не буду. Я не пью.
Дед. А че ты? Не русский штоль? В мамку свою пошел – татарская морда. Ты давай это брось! Я ж за тебя знаешь, как боролся? Тебя вообще Каримом хотели назвать. Ты прикидываешь? Карим, ля! Какой Карим у Медведевых в роду! Мы че за это воевали с османами, чтоб у нас потом Каримы по дому бегали? Че смотришь? Нравится тебе Каримом быть что ли? Че молчишь?
Мишка. Не знаю.
Дед. Не знает он. Я, зато знаю! Дернул черт твоего батю с этими связаться. Я ему сразу сказал – не бери грех на душу, другие они. Все у них другое. И обычаи и вера и вообще все. Со сватами ни выпить не попи..поболтать в смысле. Сидят все в платки свои замотаются, чай пьют, трещат чето там по- ихнему, тьфу! Так он же нееет, сопляк – я говорит взрослый человек уже, буду сам выбирать на ком жениться. Так ты если такой умный, какого хера в моей хате живешь то до сих пор? Думаешь, я скоро подохну что ли? Да хрен тебе. Я русский солдат! Русские так быстро не сдаются! И после первой не закусывают! Давай, твое здоровье! Хотя…не…с днем победы! Ура! (выпивает полстакана водки, запивает пивом, закуривает)
Дед. Ты думаешь, всегда так будет что ли? Ничерта! В один прекрасный день это все равно все вскроется! Все эти нацменьшинства начнут чувствовать свою силу и тогда нам трындец, брат. Они вон щас-то балакают по-своему и нихрена не понять – ты им по-русски они тебе «бильмим» и смотрят как на новые ворота. Главное знают же русский язык подлюки, а все равно балакают, чтоб лишний раз показать, что мы типа тут хозяева, а вы у нас в гостях. А потом и резать начнут нас. Как баранов своих. Хрен вам! Я в этом доме всю жизнь прожил, пол района строилось на моих глазах, всем помогал и устроиться и достать что надо. А они мне «бильмим» щас. Эх, Мишка! Какое мы вам время то оставляем в наследство. Ничерта не понятно, что будет. Это уже щас ты смесь бульдога с носорогом – папка русский, мамка нет. А что дальше будет? Негров завезут к нам? Или китайцев, чтоб их. Китайцы молодцы конечно, но че им у них не живется – зачем к нам-то лезут? Слышь, че? Слышишь же, сидишь, молчишь…Карим, твою мать. Деда б не было – щас бы еще и в мечеть ходил бы, как пить дать. Хрен вам! Ты русский, Мишка! Запомни! Водку пить должен и с медведем голыми руками бороться. (Пауза) На вот, сотенной хватить должно – возьми мне чекушку еще, и там себе конфет каких или как у вас там срикенсов. Папке тока не говори ничего… про мамку я вообще молчу. (допивает водку из горлышка, закуривает, затягивает «Этот день победы…»)
Конец.
Август, 2017 год
Список прозвучавших слов, понятных не всем:
Ураза - мусульманский пост. Может совершаться в любой день, кроме праздничных (Ураза-байрам, Курбан-байрам). В 9-й месяц исламского календаря мусульмане обязаны соблюдать 30-дневный пост.
Харам - запретные действия. Противоположностью харамного является халяльное. Например, свинина является харамной, а баранина, заколотая с призыванием имени Аллаха, халяльной.
Рахим итегез (тат.) – Добро пожаловать
Чак-чак - восточная сладость; изделие из теста с мёдом, относящаяся к кухне тюркских народов; национальное блюдо татар и башкир.
Кызлар (тат.) – девушки, женщины.
Сау булыгыз – До свидания
Абый (тат.) – уважительное обращение к старшим муж. пола
Апа (тат.) - уважительное обращение к старшим жен. пола
Абика (тат.) – бабушка
Кутарки – мизерная плата (вольный перевод, жаргонное)
Бэхетле – сеть гипермаркетов домашней еды (дословно с тат. - счастье)
Бильмим (тат.) – не понимаю
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