Станислав Шалковский 
Тысяча девятьсот восемьдесят три
Обычный день необычной страны

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРОГРАММА - ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРОГРАММА-ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРОГРАММА - ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРОГРАММА.
ВРЕМЯ.
ВЕДУЩАЯ. Добрый день.
ВЕДУЩИЙ. Здравствуйте, товарищи. Сегодня в Москве в большом Кремлёвском дворце открылась Девятая Сессия Верховного Совета СССР Десятого Созыва.
Большой Кремлёвский дворец. Очень много людей. Все стоят. Все хлопают в ладоши. 
ВЕДУЩИЙ. Продолжительными аплодисментами, стоя, встретили депутаты и гости товарищей Алиева, Баранникова, Горбачёва, Гришина, Грамыко, Лунаева, Романова, Соломенцова, Тихоного, Устиного, Черненко, Щербитского, Демечева, Долгих, Кузнецова, Понамарева, Чеприкова, Шеварнадзе, Зимянина, Капитонова, Лигачёва, Русакова, Рыжкова. Депутаты единодушно утвердили повестку дня сессии и порядок её работы. На обсуждение вынесены вопросы о государственном плане экономического и социального развития СССР на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год и о выполнении плана в тысяча девятьсот восемьдесят третьем году, о государственном бюджете СССР на тысячу девятьсот восемьдесят четвёртый год и об исполнении бюджета за тысячу девятьсот восемьдесят второй год, об утверждении указов Верховного Совета СССР.  Отчёт о работе Верховной Сессии СССР вы увидите в нашей программе.
ВЕДУЩАЯ. В избирательной кампании наступил важный этап. Сегодня в стране началось выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.
Москва.
Все сидят. Красные транспаранты.
ВЕДУЩИЙ. Москва. Празднично украшен зал автосборочного корпуса автомобильного завода имени Лихачёва. Участникам предвыборного собрания обращается кузнец-штамповщик, герой социалистического труда Константин Николаевич Малин. 
Константин Николаевич Малин. Дорогие Товарищи, вчера мы рабочие ЗИЛа, как и миллионы советских людей, ознакомились с текстом выступления Генерального Секреториата ЦККПСС Юрия Владимирча Андропова декабрьском пленуме. Когда мы читали текст выступления Юрия Владимирча, то находили ответы на многие вопросы, которые волнуют каждого из нас. Вопросы понятные для коммунистов, для трудящихся. Как лучше организовать работу? Как добиться, чтобы наша экономика развер… развивалась без сбоев? Анализируя текст Юрия Владимирча, так и хочется сказать, что он словно у нас в цехе побывал, с нами, рабочими, советовался. И я хочу от души сказать – Дорогой Юрий Владимирыч, Ленинский Центральный Комитет нашей партии может быть уверен рабочий класс страны и мы, зиловцы, всем сердцем, всей душой поддерживаем политику партии решения Пленума ЦККПСС.
Все продолжают сидеть. Все начинают хлопать в ладоши.
ВЕДУЩИЙ. Единодушно принимается постановление (Все перестают хлопать. Все поднимают правую руку) выдвинуть в кандидатом в депутаты по Пролетарскому избирательному округу номер восемнадцать города Москвы по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР от рабочих, (Все опускают правую руку. Все начинают хлопать в ладоши. Все встают) инженерно-технических работников и служащих автозавода имени Лихачёва, генерального секретаря ЦККПСС, председателя Президиума Верховного Совета СССР, Юрия Владимировича Андропова. 
Все хлопают в ладоши.
ВЕДУЩИЙ. На собрании коллектива автозавода присутствовал член ПолитБюро ЦККПСС, первый секретарь МГККПСС, товарищ Гришин.
Все сидят. Красные транспаранты.
ВЕДУЩАЯ. Первый государственный подшипниковый завод. К участникам собрания обращается герой социалистического труда, шлифовщица Нина Михайловна Амотова.
Нина Михайловна Амотова. С чувством гордости и пя… и понятного волнения, с чувством высокой ответственности, я вношу предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Пролетарскому избирательному округу номер восемнадцать, по выборам в Совет Союза от коллектива первого государственного подшипникового завода Юрия Владимирыча Андропова, генерального секретаря центрального комитета коммунистической (Все встают. Все начинают хлопать в ладоши) партии Советского Союза председателя Президиума Верховного Совета СССР.
Все стоят. Все хлопают в ладоши.
ВЕДУЩАЯ. (Все поднимают правую руку) Единогласно принимается постановление выдвинуть Генерального Секретаря ЦПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Юрия Владимировича Андропова кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Пролетарскому избирательному округу номер восемнадцать города Москвы.
Зеленоград.
Все сидят. Красные транспаранты.
ВЕДУЩИЙ. Подмосковный город Зеленоград. На общем собрании коллектива производственного строительно-монтажного объединения Зеленоградстрой выступил плотник строительного управления сто тридцать семь Евгений Петрович Зотов.
Евгений Петрович Зотов. Разрешите мне. От имени рабочих. Служащих. Инжинера-Тихнических работников. Производственного. Строительно-монтажного объединения. Зеленогрыдстрой. Выдвинуть. Нашим кандидатом в депутаты Верховного Совета по Тушинскому избырательному округу номер двадцать три. По выборам в Совет Союза. Генерального секретаря. ЦКППСС. Председателем Президиума Верховного Совета СССР. Товарища. Юрия Владимирыча Андропова. И просить его. Дать своё согласие. Баллотироваться в депутаты Верховного Совета СССР  по данному избирательному округу. 
Все стоят. Все хлопают.
Ленинград.
Все стоят. Красные транспаранты.
ВЕДУЩАЯ. Ленинградское объединение Электросила. На трибуне бригадир токарей, герой социалистического труда Юрий Климентьевич Сидоров.
Юрий Климентьевич Сидоров. Встречая выборы как события огромной политической важности, мы выдвигаем в Верховный Совет достойных представителей Советского народа. От имени трудящихся объединения Электросила вношу предложение – выдвинуть кандидатом в Верховный Совет СССР по Ленинградскому городскому избирательному округу номер девятнадцать по выборам в Совет Национальностей члена Политбюро, секретаря Центрального Комитета нашей партии Григория Васильевича Романова.
Все хлопают в ладоши.
ВЕДУЩАЯ. Выступившие на собрании одобрили предложение товарища Сидорова и единогласно приняли постановление выдвинуть Григория Васильевича Романова кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР и просить его дать согласия баллотироваться по Ленинградскому городскому избирательному округу номер девятнадцать.
Все стоят.
Ставрополь.
Все сидят. Красные транспаранты. Огромный портрет Ленина.
ВЕДУЩАЯ. Госплемзавод Большевик, Ипатовского района, Ставропольского края. На предвыборном собрании выступил мастер овцеводства, герой социалистического труда Николай Андреевич Сивцев.
Николай Андреевич Сивцев. Я предлагхаю выдвинуть кандидатом в депутаты. Совета союза. Верховного Совета СССР по Ипатовскому избирательному округху номер девяносто восемь нашего земляха, ставропольчанина, члена. Политбюро. ЦККПСС. Секретаря Центрального комитета партии, товарища Михаила Сергхеевича Гхарбачёва.
Все сидят. Все продолжительно хлопают в ладоши.
Николай Андреевич Сивцев. Михаил Сергхеевич, являясь нашим представителем в Верховный Совет СССР, полностью оправдывает наше доверие своим бескорыстным служением народу. Он известен нам. Как человек исключительно трудолюбивый, по партийному принципиальный, по-ленински простой. Я призываю всех участникоув партсобрания поддержать моё предложение о выдвижении товарища Гхарбачёва Михаила Сергхеевича в кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР.
Все сидят. Все продолжительно хлопают в ладоши.
ВЕДУЩАЯ. Все выступившие на собрании горячо одобрили выдвижение Михаила Сергеевича Горбачёва кандидатом в депутаты и единодушно постановили просить его дать согласие баллотироваться по Ипатовскому избирательному округу номер девяносто восемь. 
Баку.
Все сидят. Красные транспаранты.
ВЕДУЩИЙ. Бакинская нефтегазодобывающую управление Лениннефть. На трибуне оператор по добычи нефти и газа Джейран Бабаева.
Джейран Бабаева. Почти пять лет, отделяющие нас от… прошлых выборов, отмечены важными вехами в коммунистическом строительстве. Состоялся двадцать шестой съезд коммунистической партии. Его идеи, решения стали неотъемлемой частью нашей жизни. Нефтяники района, как и все советские люди, единодушно поддерживают и горячо одобряют положения и выводы, содержащиеся в тексте выступления Генерального Секретаря ЦККПСС товарища Юрия Владимировича Андропова, на декабрьском пленуме ЦККПСС. В этом важнейшем политическом документе определенны задачи партийных, советских и хозяйственных органов, общественных организация, всех трудовых коллективов в борьбе за успешное выполнение задач экономического и социального развития страны на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год и дальнейшую перспективу. Выражая общее мнение всех нефтяников ордена Ленина Нефтегазодобывыющдобывающего управления Лениннефть предлагаю вновь выдвинуть кандидатом в депутаты в Высший законодательный орган страны по Бакинскому ленинскому избирательному округу номер сто семьдесят два члена Политбюро ЦККПСС, первого заместителя Совета Министров СССР, товарища Алиева Гейдара Алиевича.
Все сидят. Все хлопают в ладоши.
ВЕДУЩИЙ. Единогласно принимается постановление о выдвижение кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР Гейдара Алиевича Алиева.  
Все сидят. Все поднимают правую руку.
Большой Кремлёвский дворец.
ВЕДУЩАЯ. Как мы уже сообщали, на утреннем заседании сессии Верховного Совета СССР обсуждались вопросы о государственном плане экономического и социального развития СССР на будущий год, о выполнении планов в тысяча девятьсот восемьдесят третьем году, о бюджете страны на тысяча девятьсот восемьдесят четвертый год и об исполнении бюджета на тысяча девятьсот восемьдесят второй год. С Докладом о государственном плане выступил Заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, депутат Байбаков.
Сидит очень много людей.
БАЙБАКОВ. Был обсуждён и в основном одобрен государственный план экономического и социального развития СССР на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год. Пленум полностью поддержал положение выводы, изложенные в выступлении Генерального Секретаря ЦККПСС Юрия Владимировича Андропова, по проекту плану бюджета и узловыми экономическим задачам на современном этапе. В этом важном политическом документе дан глубокий анализ проделанной работы, поставлены кардинальные проблемы дальнейшего роста народного хозяйства, последовательное усовершенствование экономики, общество развитого социализма. 
ВЕДУЩАЯ. Далее депутат Байбаков подробно остановился на экономических и социальных задачах, которые предстоит решать нашей стране в будущем году, в четвёртом году пятилетки. В заключение он сказал.
БАЙБАКОВ. Дорогие товарищи, принятие Верховным Советом СССР государственного и социального развития на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год и его успешное выполнение будет способствовать ускорению темпов развития народного хозяйства СССР, последовательному решению ряда крупных научно-технических производственно-социальных проблем, достижение новых рубежей в развитии нашей страны.
Очень много людей сидят и хлопают в ладоши.
ВЕДУЩАЯ. На этом первое совместное заседание палат Верховного Совета СССР закрылось.
Много людей сидят.
ВЕДУЩИЙ. В пятнадцать часов в зале заседаний палат Верховного Совета СССР началось первое заседание Совета Союза Верховного Совета СССР. Со докладом планово-бюджетной и других постоянных комиссий, о государственном плане экономического и социального развития СССР на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год и государственном бюджете на тысяча девятьсот восемьдесят четвёртый год, выступил председатель планово-бюджетной комиссии Совета Союза депутат Масол. Затем депутаты приступили к обсуждению докладов о государственном плане и бюджете страны. В прения выступили: Первый заместитель Совета Министров РСФСР депутат Орлов, Председатель Совета Министров Белорусской ССР депутат Бровиков, Первый секретарь Харьковского обкома компартии Украины депутат Мисниченко, Председатель Совета Министров Казахской СССР депутат Ашимов, Председатель Совета Министров Узбекской ССР депутат Худайбердыев, Министр путей сообщений СССР депутат  Конорев, учительница средней школы Красногвардейского района города Москвы депутат Кисилёва, Первый Секретарь ЦК компартии Латвии депутат Воос, бригадир слесарей-трубоукладчиков производственного объединения КамГэсЭнергоСтрой депутат Гонеев, Председатель Совета Министров Грузинской ССР депутат Картвелишвили, Первый секретарь ЦК компартии Киргизии депутат Усубалиев, генеральный директор Ленинградского оптикомеханического объединения имени Ленина депутат Панфилов, трактористка колхоза Победа Вильнюсовского района Литовской ССР депутат Сержантович.
ВЕДУЩАЯ. В Большом Кремлёвском дворце состоялась первая заседание Совета Национальностей. Депутаты приступили к обсуждению проектов государственного плана и бюджета страны. С докладом планово-бюджетной и других постоянных комиссий выступил председатель планово-бюджетной комиссии Совета Национальностей депутат Масленников. В прениях выступили: Первый заместитель председателя Совета Министров Украинской ССР депутат Коломеец, Заместитель председателя Совета Министров РСФСР депутат Казаков, токарь Тбилиского авиационного завода имени Димитрова депутат Ростиашвили, Первый секретарь Гзылардинского компартии Казахстана депутат Юсетов, председатель ВЦСПС депутат Шалаев, председатель колхоза Рассвет имени Орловского Кировского района Могилёвской области депутат Старовойтов, директор научно-исследовательского института садоводства Сибири имени Лисавенко депутат Калинина, Председатель президиума Верховного Совета Азербайджанской СССР депутат Халилов. Выступавшие на заседаниях палат выразили единодушное одобрение заявление Генсекретаря ЦККПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Андропова от двадцать восьмого сентября и от двадцать четвёртого ноября тысяча девятьсот восемьдесят третьего года и мер, принятых Советским правительством в связи с новым обострением обстановки в мире, вызванным ростом милитаризма и агрессивности империалистических сил, особенно США и их союзников по НАТО. На заседании было принято решение поручить комиссиям по иностранным делам рассмотреть внесённые предложения и представить всей сессии проект постановления Верховного Совета СССР по этому вопросу. Завтра сессия Верховного Совета СССР продолжит работу. 
ВЕДУЩИЙ. Работники промышленности Ленинграда и Ленинградской области досрочно двадцать восьмого декабря выполнили задание плана экономического и социального развития на тысяча девятьсот восемьдесят третий год по объёму реализации промышленной продукции выпуску важнейших видов изделий. Достигнуто опережение темпов опережение производительности труда по сравнению с ростом объёмов производства. 
ВЕДУЩАЯ. Работники сельского хозяйства Латвии, Оренбургской, Смоленской, Тульской, Ярославской, Горьковской, Кировской, Челябинской областей выполнили планы по продаже государству продукции животноводства, сообщили ЦСУ СССР. Продажа государству животноводческой продукции продолжается. 
ВЕДУЩИЙ. Как сообщило ЦСУ СССР, досрочно выполнен годовой план выпуска металлорежущих станков с числовым программным управлением и типа обрабатывающий центр промышленных роботов и некоторых других средств автоматизации производства.
ВЕДУЩАЯ. Сегодня Украинская атомная электростанция начала выдавать энергию в счёт будущего года.
РЕПОРТЁР. В эксплуатации первый энергоблок Украинской атомной электростанции был сдан в начале этого года. Впервые в практике отечественного энергостроения здесь была осуществлена компоновка реактора с турбиной мощностью в миллион киловатт. Для того чтобы вывести этот блок на проектную мощность потребовался большой объём уникальных испытаний и экспериментов. Эксплуатационники справились с этой задачей успешно и сократили установленный срок почти на месяц. Это и позволило им выполнить досрочно годовой план. Рядом с первым действующим реактором стремительно растёт здание второго. Раньше для возведения такого огромного железобетонного монолита требовался год. Применив прогрессивный метод монтажа металлических конструкций укреплёнными блоками и организовав поточное бетонирование, строители второго реакторного отделения рассчитывают завершить эти работы за два месяца. Ритмично и чётко работает первый энергоблок Украинской атомной электростанции. Сверх годового задания он даст почти девяносто миллионов киловатт часов электроэнергии. Это сэкономит народному хозяйству страны более тридцати тысяч жидкого топлива.
ВЕДУЩИЙ. Трудовые коллективы Тбилиси приняли повышенные социалистические обязательства, направленные на перевыполнение плановых заданий тысяча девятьсот восемьдесят четвёртого года.
ВЕДУЩИЙ. Инициатива крупнейших предприятий и организаций промышленности в строительстве и транспорте столицы Грузии изыскать новые резервы лучшей работы восемьдесят четвёртом имеют под собой твёрдую основу сегодняшнего дня. Мы побывали на двух Тбилисских предприятиях - электровозостроительных заводах. Здесь заканчивается коренная реконструкция. Большинство и новых и обновленных цехов начали действовать с полной нагрузкой. Условия в них несравненно лучше, а значит, появились резервы и для повышения производительности труда и для снижения себестоимости продукции. В объединении ТбилКондитер новых линий не запускали, но как думают здесь за счёт укрепления дисциплины, уменьшение трудоёмкости, внедрение прогрессивных технологий будут выпущены дополнительные тонны сладкой и вкусной продукции.
ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ТБИЛИССКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ. Трудящиеся столицы Грузии восприняли решение декабского пленума ЦККПСС, положения вывода содержащееся в выступлении товарища Юрия Владимировича Андропова, как развёрнутую программу в четвёртом году пятилетки. На митингах, которые вчера и сегодня прошли в трудовых коллективах, они единодушно поддерживают инициативу трудовых коллективов Тбилиси. Казалось бы очень простые цифры, по сравнению с планом повысить производительность труда в промышленности на полтора процента, в сфере капитального строительства на транспорте на один процент, а себестоимость продукции снизить на полпроцента. Мы исходили из реальных возможностей из настроя коллектива, из их желания выйти на новый высокий рубеж и, что самое отрадное, они сами определили пути реализации поставленных задач – это, прежде всего дисциплина, жесткая экономия везде и во всём и бригадный подряд.
ВЕДУЩАЯ. Зарубежная печать продолжает комментировать документы завершившегося в Москве Пленума ЦККПСС, текст выступления Юрия Владимировича Андропова. 
ТАСС СООБЩАЕТ
Болгарское рабочненское дело отмечает, что тон работы пленума был задан товарищем Андроповым,  в тексте выступления которого акцентируется внимание на кардинальных вопросах определяющих поступательное социальное и экономическое развитие Советского общества. 
ТАСС СООБЩАЕТ
Событием огромного значения в жизни страны Советов называет пленум ЦККПСС польская «трибуна - людям». Газета подчёркивает, что текст выступления товарища Андропова содержит исключительно реалистичную, глубокую и конкретную оценку состояния и перспектив развития советской экономики. 
ТАСС СООБЩАЕТ
Вашингтон Пост расценивает постановление пленума как свидетельство полной поддержки, которая пользуется в Советском Союзе внешняя и внутренняя политика советского руководителя. 
ТАСС СООБЩАЕТ
Австрийская Прессен отмечает, что Юрий Владимирович Андропов в тексте своего выступления уделил большое внимание улучшению снабжения населения продуктами питания и товарами повышенного спроса, устранению ещё имеющихся недостатков в области медицинского обслуживания, культуры и образования. ТАСС СООБЩАЕТ
Советский руководитель, пишет французская Амонд, выдвинул новые конкретные предложения относительно совершенствования системы планирования и управления народным хозяйством.
ТАСС СООБЩАЕТ
Индийская Пэтриот особо подчеркивает, что в Советском Союзе все усилия в экономике, в конечном счете, направлены на повышение уровня жизни народа.
ВЕДУЩИЙ. (Очень-очень много смуглых людей стоят и сидят) В кубинском городе Пальмо-Сарьяно, провинция Сантьяго-де-Куба, состоялся массовый митинг трудящихся, посвященный двадцати пятилетию  освобождения города отрядами повстанческой армии и пуску крупнейшего в Латинской Америки полиграфического комбината. На митинге выступил Фидель Кастро, который отметил, что победившая в тысяча девятьсот пятьдесят девятом году революция на Кубе в корне преобразила жизнь страны. Примером этого могут служить достижения трудящихся провинции в социалистическом строительстве. Политика партии правительства, указал кубинский руководитель, направлена на гармоничное хозяйственное развитие всех районов страны. (Очень-очень много смуглых людей стоят и сидят и хлопают в ладоши)
Нью-Йорк.
ВЕДУЩАЯ. Согласно опросам общественного мнения, шестьдесят один процент американцев считает, что курс президента Рейгона резко увеличивает угрозу возникновения войны. Семьдесят девять процентов убеждены, что, так называемая, политика военного сдерживания СССР бесперспективна. 
Ливан.
ВЕДУЩИЙ. В районе Бейрута продолжаются ожесточенные бои. В них принимает участие так называемые многонациональные силы, в которые входят и Американские войска. По некоторым сведениям в боях южнее палестинских беженцев Сабра и Шатила принимало участие французский воинский контингент.
Никарагуа.
ВЕДУЩАЯ. Выступая в Манагуа, столице Никарагуа, министр обороны Никарагуа Умберто Ортега заявил, что жертвами войны администрации Рейгона против страны стали в уходящем году около тысячи четырехсот. 
Ангола.
ВЕДУЩИЙ. В Луанде объявлено, что авиация ЮАР подвергла бомбардировки населённые пункты Куэлай и Кахама в провинции Кунэнэ. А также населённый пункт Каюнда в провинции Куандохубандо. В результате варварских рейдов имеются убитые и раненые среди гражданского населения.
ВЕДУЩАЯ. Коротко о спорте. В Алма-Ате завершились всесоюзные соревнования сильнейших конькобежцев страны. В последний день спортсмен из Свердловска Игорь Малков превысил мировое достижение на дистанции десять тысяч метров, показав время тринадцать минут пятьдесят четыре и восемьдесят одну сотую секунды. На соревнованиях лыжников в Сыктывкаре вторую победу одержал трехкратный олимпийский чемпион Николай Земятов из Подмосковья. На этот раз на дистанции  пятнадцать километров . Хоккей. Сборная клубов Советского Союза провела в канадском городе Эдмонтон товарищеский матч с олимпийской сборной Канады и победила четыре три.   
ВЕДУШИЙ. По сведениям Гидрометцентра СССР сегодня на Чукотке десять-пятнадцать градусов мороза. В Якутии минус двадцать пять – тридцать, на северо-востоке до сорока четырёх градусов. В Приморском крае минус двенадцать-семнадцать. В Хабаровском крае семнадцать-двадцать два градуса мороза. В Бурятии минус десять-пятнадцать. В Иркутской области семь-двенадцать градусов мороза. В Красноярском крае минус шестнадцать-двадцать один. В Томской и Курганской областях четыре-десять градусов мороза. В Пермской области минус один-шесть. В Киргизии ноль плюс пять. В Таджикистане плюс один минус шесть. В Узбекистане четыре девять градусов тепла. В Москве ноль минус два. Небольшие осадки.
КОНЕЦ.
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