Александр Зарчиков
Рейс
Моноспектакль с игровыми эпизодами
Действующие лица
Главный герой (Я) - мужчина 30-45 лет 
Второй механик Николай Михалыч - мужчина старше ГГ на 10 лет
Матрос рулевой Рома – молодой мужчина около 18 -25 лет
Жена отца в 2000 году - женщина 50 -65 лет
Отец в молодости - мужчина около 25- 30
Мать в молодости – девушка около 25- 30
Катя, жена отца в молодости – девушка около 25
Декорация – панель управления судном со штурвалом (современным), биноклями.
                                                           

Борт сухогруза «Сокол». Капитанский мостик

Я на вахте. Я второй помощник капитана. Вышли из японского порта Кобе на самом юге Японии с грузом карьерной техники на Магадан. Обошли остров Хон-Сю с Тихого океана, мимо белоснежной Фудзи.

 Из-за погоды  повернули налево, в Сангарский пролив. Вошли в Японское море. С запада обогнули Хоккайдо. Заходим в пролив Лаперуза, между Сахалином и Японией.

Слева вулкан Риссири, напудренный кокаиновой мишурой. В кулуарах глядят из-под тучи, лавинные снежные заряды. Справа берег острова Хоккайдо. Местный рыбачек крутится по носу на белоснежной, как принято тут называть шхуне, напоминающей паркетную яхту. 

Туча совсем охамела, и заобнимала вулкан, так что и нет его теперь, а только туча и туман. Может и вправду там не снег, а волшебный порошок? 

Видимость пропадает. На радаре из-за мыса Носяпу высыпала шустрая компания- флотилия. Все идут наперерез. Пока думал куда повернуть флотилия разделилась. Одни взяли по носу, другие по корме. Все протиснулись, всё довольны. 

Выходим в пролив Лаперуза. 

Из Вакканая идет наперерез старый рыбак Нептун. Наверное, краба привозил японцам. От короны говорят полезно. Направляется в Холмск. Лихо прошмыгнул перед носом. Такой старый, что непонятно, как его труба на ржавчине держится. 

Слева в Лаперузу заходит контейнеровоз «Зея». Там старпомом девушка Лена. 

А вот и родные берега Сахалина появились! Мыс Крильон, а за ним Анастасии… Дочка наверно в школе сейчас на уроках… Дома мама с кошкой, наверно читает что-нибудь или вяжет внучке свитер. И Даша… Пауза. Прямо-таки потеплело на душе, хотя идём то на север! 


Тайфун, пришедший с Тихого океана, накрыл Охотское море и вместе с ним острова и полуострова, гряды и бухты, заливы и кекуры. Проклятый ветер поднял пятиметровую волну, прогнав с серой поверхности холодного моря мелкие и среднетоннажные суда, загоняя их под прикрытия островов и полуостровов. 

Напротив поселка Муравьево встали на якорь. Переждать шторм. Тут рядом огромный завод с сахалинской нефтью и газом.

Рядом город Корсаков, там жил когда-то мой отец, а сейчас живет мой брат. Отец у нас один, а матери разные.

Отец всю жизнь был моряком. И дед всю жизнь был моряком. И тот у другой вечно в море. Отца я видел всего два раза в жизни, и то недолго. 

Порой я его ненавидел, порой взывал к нему, а его не было. В школе у всех моих друзей были отцы. У Андрея - самого умного, отец был хитрый,и  я с опаской к нему относился. У Вовки - самого прагматичного, отец был добрый веселый и спортивный. Игоря отец лупил как сидорову козу. Но он у него был! А у Димки отец тоже моряк. Он уходил на пол года в море. Привозил заграничные вещи. Мы ходили к Димке как на выставку передовой экономики стран Азии. Красивая обставленная квартира, на стенах мистические заморские фрески, крутые японские магнитофоны, банки с кока-колой и фантой, я такое только в кино видел. А у меня только мама. Однажды я рассказал маме, как девочки меня жестоко обидели. Я хотел просто обсудить с ней, потому что больше не с кем. А она потащилась в школу на разборки. Кто обидел моего сыночка. Боже, какой был стыд. Мама мне внушала законы рыцарского поведения, справедливости. Говорила, что надо защищать девочек и вообще слабого.

Немая сцена. На сцене появляются парни с девчонками с одной стороны. Они гуляют. У одного из них магнитофон. С другой стороны появляются два хулигана. Они машут одному из ребят. Тот кому машут, отделяется от компании идет к хулиганам. Получает по шее, потом выворачивает карманы. Хулиганы уходят, компания тоже. Парень стоит с поникшей головой,  с вывернутыми наизнанку карманами.

Однажды я в школе вступился за друга, его бил старшеклассник, и моментально получил по морде. Это было очень сильно и неожиданно. Снаружи было больно, а внутри появилась незащищенность. Мне нужен был отец, если бы он был, я бы не трусил. Я бы был другой. Сильный и справедливый. Меня бы любили красивые девчонки. А они любили не меня. Почему то им нравились наглые и сильные. Ходить по чужим дворам было страшно. То и дело по морде доставалось. Чтобы избежать расправы приходилось откупаться - искать для хулиганов клей Момент, они его нюхали и кайфовали. Матери я о своих проблемах уже не говорил. Молчал. 

Она догадывалась и водила меня на всякие спортивные секции: борьба, карате, рукопашный бой. Я быстро бросал, обычно после какого-нибудь болезненного поражения в схватке. 

В армии я проклял отца. После отбоя, старые, пробовали нас на прочность. Тех, кто давал слабину использовали в своих целях. Страшный сержант будил ночью, отправляя стирать ему вещи, а я шел, боясь быть побитым. И даже потом, когда я стал старослужащим, наглые и сильные ровесники пользовались моей слабостью. Ненавижу отца.

С другой стороны образ отца сподвигнул меня стать моряком.

В начале 90-х, когда я закончил школу, и отучился на матроса, мы с мамой поехали к нему в Корсаков, чтобы он помог мне устроится работать на пароход. Он всю жизнь, как и дед работал в БОРе, Базе океанического рыболовства. С тех пор началась и моя морская жизнь. 

Сцена 2

Эпизод с механиком 

К концу 90 –х я уже был штурманом на краболове. Тогда было повальное браконьерство. Ловили краба в Охотском море и везли его в Японию – тут же через пролив рукой подать. На ремонт мы ходили в Корею. Следуя из ремонта, на промысел, зашли в Корсаков для смены экипажа. 

У нас на судне была компания самогонщиков. В нее входили второй механик, моторист, капитан и друг капитана матрос Ручкин. 

Сменившийся новый второй механик оказался принципиальный борец с алкоголизмом. Он просто взял и выбросил самогонный аппарат за борт. Никого не спрашивая. Команда алкашей на него ополчилась, как на врага народа. Другая часть команды, сочувствуя пострадавшим, тоже давала механику бойкот. Все его ненавидели. Я с одной стороны осуждал, но с другой сочувствовал мужику. Пользуясь этим, он часто подымался на мостик во время моей вахты, чтобы хоть как то восполнить человеческое общение.

Я узнал, что он почти всю жизнь работал в Корсаковском БОРе, в котором, всю жизнь работал отец.

Сцена с актерами

Механик и я на мостике.

Я

- Слушай Михалыч, а ты, когда в Боре работал, не встречал такого Корниенко Игоря? 

Михалыч

- Как же! Корней– его вся база знала. Механик наладчик. Классный мужи! Механик лучший в БОРЕ! Но…. уж больно бухать любил.

Я

-Дааа? … Расскажи что-нибудь про него!

Михалыч

- А кто он тебе?

Я тогда застеснялся и не сказал, что он мой папа. 

Я

-Так знакомый.

В том рейсе, я ощутил потребность поговорить с отцом, узнать его поближе. И решил, что обязательно познакомлюсь с ним, как только вернусь на берег.

Но вернувшись из моря, все пошло не так. Пока я восемь месяцев ловил крабов, девушка, с которой встречались до рейса ушла к другому.

Кроме того, после трех лет браконьерской работы на краболовах, я решил бросить море. Устроился работать в природоохранную организацию. Работа оказалось безумно интересной! Как раз был пик строительства нефтяной отрасли. Заводы, порты, трубопроводы, терминалы – все строилось с невиданным размахом. Кого здесь только не было! Со всех уголков планеты.  А мы ездили по  острову, искали экологические нарушения. 

На сцене появляются много людей в одинаковой  рабочей одежде. Кто с шуроповертом, кто с лопатой, кто-то с папкой, все в касках и защитных очках.

Для строителей завода СПГ в заливе Анива построили целый город. Тысячи домов. Люди приезжали за длинным рублем на много месяцев.  

Вокруг каждой стройки полно проблем, а вокруг такого гиганта их было немерено. 

Свет гаснет, рабочие включают огоньки. Много огоньков в темноте.

Сцена 3

Темнота. Много огоньков.  на переднем плане освещены Я и матрос Рома. Рома не здешний, он из Приморского края, с берегов озера Ханко.

Рома, берет, бинокль смотрит в него влево.

Рома

-Это что там за такое огромное светится?

Я тоже беру бинокль, смотрю в него, в сторону, куда смотрит Рома

Я

-Завод нефтегазовый. Газ тут сжижают и отправляют за кордон. Видишь  танкера пузатые, на рейде?  Там у моряков зарплаты совсем другие, не то что у нас.

Однажды, возвращаясь с экологами со строящегося завода,  через Корсаков, мы заехали в местный краеведческий музей. Нужно было встретиться с директором, по поводу жалоб местных жителей на строителей завода.  И тогда я снова вспомнил про отца, и решил, наконец, пойти к нему! Пока начальник беседовал с директором, я пошел искать дом отца. По памяти. В памяти он был где-то в центре города. Нашел. Спросил этаж у первого встречного. Деревянная дверь. Звонок. 

Осталось нажать кнопку и увидеть отца. Или папу?  Всего лишь нажать проклятую кнопку.

Я тогда так и не смог нажать на него. Постоял несколько и минут и пошел обратно.

Борт сухогруза «Сокол». Капитанский мостик

На мостик поднялся матрос Рома.

Рома

 — Кедрач растет на берегу. А вон, вон, браконьеры приехали! 

Я

— Это почему же сразу браконьеры?  

Рома

— Так я сам браконьер. Знаю! 

Я

— Знает он! Люди на отдых приехали. Я сам туда приезжал отдыхать с друзьями! А кедрач у нас и не растет, кстати! У нас шишки кедровые прямо на кустах растут, за ними даже лазить не надо! 

Рома чуть не выронил бинокль от неожиданности. 

Рома

— Много? 

Я

— Хватает! 

Через два дня тайфун продвинулся на северо-восток и ветер стал переходить на южный. Большая волна с юга стала заходить в залив Анива, и прятаться здесь стало бесполезно. Ночью снялись с якоря и, обогнув незрячий в потемках мыс Анива, взяли курс на север.

Идем, прижимаясь к берегу Сахалина.

Сцена 4

Эпизод шторм

До мыса Терпения шли более менее спокойно. 

Где-то на подступах к пятидесятой широте началось. Ветер сменился на западный. Сильная волна пошла в борт, и пароход стало раскачивать. Все незакрепленные вещи начали падать. Стулья, папки с документами. Кастрюли и тарелки на камбузе. От качки начало мутить. Выспаться невозможно - все время перекатываешься на кровати. 

 На вторые сутки перестали поднимать упавшие на палубу предметы. Перестали бриться и умываться утром. Многие перестали есть. Сменившись после ночной вахты со страшным желанием уснуть, я понимал, что сделать это не удастся. Кроме желания забыться во сне, других не было, поэтому в течение многих часов я пытался найти положение на кровати, в котором можно было бы перешагнуть через границу бодрствования. Главное — перешагнуть, думал я. Но ноги, вдруг сами пытались перешагнуть через тело. Тело, того и гляди, то скатывалось в переборку, то пыталось свалиться с кровати.

После нескольких дней сильной качки от недосыпания и накопившейся усталости впадаю в сомнамбулическое состояние. Накатывают разные мысли. Вспоминаю отца. Мать рассказывала, что они познакомились незадолго до моего рождения. Встречались несколько месяцев. Недолго, в общем. Он ушел в море на плавбазе. Плавбазы уходили в море надолго, могли на год, без захода в порт. На борту две сотни человек экипажа, большая часть которых – рыбообработчики. Много женщин. Отец нашел среди них себе подругу. Там все так делали. На долгий рейс находили себе пару. 

На мостике появляется механик. Держится за переборку, качается.

- Плавбаза это да… Там на одного мужика трое баб идут. Там за мужиков бабы дерутся. Что Игоревич, когда качка то закончится? Может, подвернем куда?

- Куда подворачивать? Дальше от берега - волна больше, ближе нельзя – граница, двенадцатимильная зона. Жмемся к границе, чтобы качка поменьше была. 

Механик поднимает голову и вглядывается влево.

- А там что за лошади в море?

-Платформы нефтяные морские. Правда. Почему-то коней напоминают.

Механик берет бинокль рассмотреть, ставит ноги пошире, чтобы не упасть.

-О блин! Их там вообще не качает!

- И зарплата там совсем другая не то, что у нас.

-Только туда на работу хрен устроишься с нашими анкетами


Сцена 5

Сцена Банка Кашеварова

Где-то на третий – четвертый день шторм стал утихать. 

Сахалин остался по корме. 

Проходим банку Кашеварова. На ней копошатся, словно жуки рыболовные суда. Очень много судов. 


На мостике матрос Рома и я. Оба смотрим в бинокли.

Рома (читает названия судов)

- 20-й съезд ВэЛэКэСээМ,  27-й съезд КэПээСэС. 

Я

- Старье какое! А я тоже, когда то работал на «19 съезде ВЛКСМ», на крабе.

Рома

- А я  в прошлом году здесь работал на новом траулере «Петр Первый».

Я

- Ну и что? Заработал что-нибудь?

Рома

- На пай почти полтора ляма вышло. За зимник. У нас смена экипажа на льдине была. Вертолетом высадили на льдину а потом со льдины на пароход.

Я

- Нормально. Как ты на такой пароход попал?

Рома

- Мамка устроила, 

Я

- Мамка, что, на крутой должности?

Рома

-Не… На ярмарку ездит во Владик, мясом торговать.

Я

-Так ну и че купил на миллион? Дом, там у вас в деревне можно купить?

Рома

- Нееее!  Мне и так хорошо, с родоками. Машину себе купил. Джипа.


Смеркается. Корабли включают судовые огни. Среди черноты ночи огней вокруг как звезд на небе. 

Я

- Тут мой отец тонул на плавбазе, в тот год, когда я родился.

Рома

- Спасли?


Сцена 6  Кораблекрушение


Отец и его жена Катя.

Катя

- Смотри какой крен! Градусов тридцать наверняка!

Отец

- Ну да тридцать, около того.

Катя

- А какая максимальная точка крена?

Отец

-Градусов 40 наверное, сорок пять. 40-45 он еще может подумать и вернуться обратно

Катя

- Ну смотри, 30 то уже есть

Отец

-Ну да 30 уже есть

Катя

-Если не больше. Пойдемка сходим, мне что-то страшно.

Отец

-Катя да ты так-то не шути!

Катя

- А что не шути! Че шутить то! Здесь без шуток!

Пауза. 

Отец

-Пойдем сходим за гидрокостюмами.

Идут по сцене пробираясь через коридоры. Встречают Николая (2 механик из сцены с самогонным аппаратом)

Николай

- А вы куда?

Катя

- За жилетами

Отец

-Гидрокостюмами

Николай

- Я с вами!

Отец и его жена впереди, к ним прибавляются люди мужчины и женщины. Доходят до склада. Разбирают красные яркие гидрокостюмы и спасжилеты. На них включаются сигнальные маячки.

Люди прыгают в темноту

В темноте качаются на волнах огоньки

Катя в зрительский зал

- Посадкой в шлюпки руководил второй помощник, он и Костя настояли на том чтобы я вместе с другими женщинами села в шлюпку и нас спустили в море. Но шлюпка при спуске сильно ударилась о борт судна получила пробоину и затонула. Все женщины оказались в море. Те кто был одет в был гидрокостюмы выжили. Остальные быстро погибли от холода. Спасжилеты никого не спасали. Их было много пустых и с людьми, их маячки светились в темноте. Охотское море очень холодное даже летом.

Отец в зал

- Я не прыгал в море. Крен стал сильнее, и прыгать было уже не куда. Борт был покрыт острыми ракушками. Корма стала уходить под воду. С другой стороны были мачты надстройки, порталы, антенны, прыгать некуда. За минуту он стал свечкой. Я стал выбираться к носу повыше. Я впервые смотрел, как люди на тебя падают сыпятся, кричат. Я был метров на 5-7 ниже них и первее ушел под воду. Меня не успело засыпать людьми.

Пауза

Отец в зал

- Я думал уже все. Но все-таки как то выбросило, выкинуло. И я еще наблюдал, как судно уходило под воду. С шипением вырывающегося воздуха и кричащими в темноте людьми.

Катя в зал

-Я видела, как судно уходит под воду и думала что он там остался и утонул вместе с судном. Страшно не было. Какая-то пустота и мысли об Игоре, что он ушел вместе с судном под воду.


Я


- Отец, я могу представить, как это быть одному в ледяном море.

Мы ловили краба на северо-западе Охотского моря и намотали на винт свой же порядок. Двухкилометровый канат с тяжёлыми крабовыми ловушками. Он крепко держал судно за винт, на  сильном течении в заливе Шелихова. Я единственный кто умел пользоваться аквалангом, поэтому через несколько минут оказался в ледяной воде. Моментально сносило сильным течением, спасала страховочная веревка. Меня краном поднимали на борт и снова спускали в воду в крабовой ловушке. Нужно было добраться до винта и перепелить толстый капроновый канат. Не было нормальных перчаток, из за складок на манжетах ледяная вода проникала внутрь костюма. Руки немели от холода. Ситуация была критическая для нас. Магаданское патрульное судно недавно появилось в этом районе. На борту было достаточно неучтенного мороженного краба, чтобы арестовать судно и отправить капитана в тюрьму а экипаж оставить без заработка. Все зависело теперь от меня. Вся команда смотрела на мои отчаянные попытки добраться до винта. Опыта в такой работе ни у кого не было и мы не сразу сообразили, как сделать так, чтобы течение не сносило от винта. С пятой попытки я добрался до винта и перепилил канат ножевкой. Я сейчас понимаю, чтобы случилось, если бы я не смог обрезать канат. Выгрести против течения из под судна я бы не смог. А если бы обрезал страховку то проплыл бы под судном и оказался один в открытом холодном море. Меня бы унесло течением. 


Я в зал

В тот год, когда я родился, отцу и его будущей жене повезло. Спаслась половина экипажа плавбазы. Людей вытаскивали из воды на разные пароходы. Отец и Катя несколько дней не знали ничего друг о друге. Но потом, пришло судно за выжившими для возвращения на Сахалин. Всех спасенных собрали на один борт. Они наконец встретились, и потом уже никогда не расставались.

После восстановления от переохлаждения отец приехал к матери, сказать, что встретил другую женщину. Мать была беременна мной на шестом месяце. 


На сцене появляется отец и мать. У отца в руках чемодан. Отец склоняет голову и уходит


Сцена 7


Борт сухогруза «Сокол». Капитанский мостик

Перед Магаданом начинаются тяжёлые льды и нас встречает ледокол. Мы идём за ним послушно как за отцом, повторяя все его маневры, плавно вписываясь в ледяной след мощного корпуса.

После Магадана возвращаемся в Японию и грузимся тракторами. На это раз на Сахалин. Причаливаем в торговом порту Корсакова.

После вахты я отправился к дому отца. Быстро нашел квартиру. Стою перед знакомой дверью. Жму на кнопку звонка.

Сцена с артистами

Открывает женщина. 

Я

- Здравствуйте. Я ищу Игоря Константиновича, своего отца.

Жена отца

- Вон вы какие… Ну даете! Объявились… Раньше надо было… Он же полтора года как умер.

Пауза.

Я

-А вы его жена?

Жена отца

- Вдова уж теперь.  Ну чего стоишь, проходи. Екатерина меня зовут.

В квартире бедлам. Тяжелый запах табака и перегара. Какой-то дядька сидит за столом наливает водку 

Я сажусь с ним. Закуриваю, выпиваю. Мужик  рассказывает про Афган.

Подходит жена отца.

Жена отца

-Игорь, рассказывал про тебя. И про твою мать. Как ее здоровье?

Я

- Хорошо все.

Жена отца

-Сейчас Костик придет, - говорит Екатерина, – брат твой.

Я конечно знал что у меня есть брат. И даже видел его в детстве один раз, когда отец навестил нас с мамой.  Теперь он взрослый. 

С братом мы идем на кладбище, к могиле отца. 

Стоим у памятника, курим. Костя кладет ему на памятник несколько сигарет. Смеркается и рядом огромный завод зажигает свои огни. Теперь это не только крупное предприятие, но и достопримечательность Сахалина.
